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ljesztő jelenségek 
Ha mai eseményekről irni akarunk, 

azt lehetetlen nem ugy cselekedni, hogy 
unos-untalan halottakról ne emlékezzünk 
meg. Az ugynevezett békének egy egé- 
szen furcsa tótágast álló korszakát él- 
jük. Hogy azonban állandóan halottak- 
ba ütközünk, nem jelenti azt, hogy szen- 
timentálisakká puhuljunk. A halottak 
körül tudniillik az a baj, hogy a legna- 
gyobb erőfeszitésekkel is csak elvétve 
akadunk közöttük olyanra, aki fölött em- 
beriességünk megoldódhatik. 
Tehát egészen furcsa állapotban va- 

gyunk ezzel a fejetetején ugráló béké- 
vel. A háboruban is mintha kevesebb és 
jelentéktelenebb lenne a halottak je- 
entése és a halál maga is, amely már 
valami meglévő ellentétért folyik. 
Már nem is ott tartank, hogy a go- 

noszság kizárólag az igazságot üldözi és 
fojtja vérbe, hanem ott, hogy a gonosz- 
ság a gonoszságnak harap a torkába, 
szurja le orvul és állittatja a falhoz. 
De bár ez igy rendben is volna és 

örülnünk kellene, hogy a fasizmus elmé- 
ket megzavaró bacillusa már tényleg fel- 
hatolt az agyig és hogy a iertőzöttek 
immár nemcsak önmagukra nézve ve- 
szélyesek, hanem egymásra nézve is már 
közveszélyesek, mégis csak saját bő- 
rünkről is szó van, mert ennek a belső 
massacrenak előbb utóbb ugyis háborus 
kirobbanás lesz a vége. 
Az egyik német emigráns lapban ezt 

a helyzetet egy karrikatura szemlélteti 
nagyon átlátszóan, bár mégis hiányosan. 
A rajz a következő: a földön fekszik a 
1II. számu diktátor, Dollfuss, akit ebben 
a pillanatban teritett le hátulról a II. 
számu diktátor, Hitler tőre. (Dollfuss 
előtt kezéből kihullott tőr). A gyilkos 
II. számu diktátor mögött azonban már 
felemelt tőrrel ott áll az I. számu diktá- 
tor: Mussolini. - Ugy is nevezhetnénk 
őt, mint Amerikában a legujabb divatu 
gangszterek nevezik magukat: Európa 
első, második és harmadik számu ellen- 
sege. - A fenti rajz azonban hiányos, 
mert a három tőrös ember körülJ. nem 
vVonulnak fel mai haditechnikánk purga- 
tórium eszközei. . 
De hogy ennek a hiánynak megemlité- 

se nem alaptalan háborus pszihózis, azt 
mindenki elhihet, aki a mai állig, fegy- 
verben álló Németországotlátja, aki Ang- 
lia lég" és vizi haderejének növeléséről ol- 
vas, aki Olaszországnak az osztrák hatá- 
ron történt hadifelvonulásait figyelte s aki 
F ranciaország ideges jegyzékéről tud, a 
melyben Jugoszláviát az osztrák felkelés- 
se 

f 

lelősségre vonja. 
gy vagyunk ezzel a halál általános 

kér ésével, mint a lefödött fazék, amely- 
ven a viz fortyog: emelgeti, emelgeti a 
m gőz a fedőt. A forró viz mind fel- 
jebb száll. Felnyomja a fedőt: ujra kis 
tevegő jut a fedél alá és a viz ujra le- 
száll. De csak kis időre, hogy aztán ujra 
eltörjön, lerugja a fedőt és kifusson. 
át most is egyre gyakrabban emelkedik 

a fedő. Auszíriával most majdnem lezu- 
rant. De a fortyogás nem áll meg. És a 
ödő sorsa az, hogy lezunhanjon és utat 
engedjen a feltörő árnak. 
nek gy a következő stációnak kik lesz- 
ehe nagy halottai, még sejteni sem 

k.D8 hogy lesznek, az bizonyos. És akkor 
etjük előlről a megállapitásokat: 

amis nagyság volt, vagy egyáltalán 
nem volt az és megölte ervul az őrültet, 
JaY a gonoszság, amely előbb utóbb ennünket visz a vágóhidra.. em) 

m 

szemben tanusitott magatartásáért fe- 

Brassóban is na 

MA: LÁSSUK NAGYSZEBEN 

készül Glondys püspök 
gy tfiintetés 

A Barcaság egész szász lakossága felvonutl, hogy tiltakozzék 
a hitlerista gyalázkodás ell 

Brassó, augusztus 12 
Azokkal a gyalázkodó támadásokkal 

kapcsolatban, amelyek az utóbbi hetek- 
ben az erdélyi és a birodalmi német saj- 
tó egy részéből Glondys dr. szász püspö- 
köt érték, Nagyszeben és több más szász 
jellegü város példájára most Brassó la- 
kossága is megmozdult. Bizottság ala- 
kult, amely augusztus 19-ikére, a követ- 
kező vasárnapra nagy tüntetést készit 
elő a szász evangélikus egyház és püspö- 
ke védelmében. Erre a tüntetésre nem- 
csak a hagyományőrző brassói szászok, 

papja volt s a 

hanem az egész Barcaság szász népe is 
felvonul, hogy kifejezésre juttassa 
Glondys dr. személye iránti 
kodását és szeretetét. 
A brassói tüntetés annyival is inkább 

nagyszabásunak és lelkesnek igérkezik, 
mert Glondys püspök évek hosszu so- 
rán át az itteni evangélikus egyház fő- 

brassól egyház éléről ke- 
rült a püspöki székbe. Glondysnak Bras- 
sóban sok tántorithatatlan hive van, akik 
most vissza akarják utasitani azokat a 

a 
ragasz- 

méltatlan támadásokat, amelyeket olle- itika posványaiba. 

en 
ne a felelőtlen hitlerista elemek intéztek, 
Az előkészitő bizottság felhivást bocsá 

tott ki, amelyben hangoztatja. hogy 
a tüntetésnek nem lesz politikai szine 
zete, mert éppen az a célja, hogy meg- 
védje az egyházat és fejét a politikai 
benvatkozágoktól és meghurcolások- 

Elsősorban az ellen kivánnak tiltakozni 
a brassói szászok, hogy az egyházat és a 
püspöki méltóságot leráncigálják a po- 

éles nyilatkozata a nemzetiszocializmus ellen 
és Auszíria lüggetlensége mellett 

Bécs, augusztus 12. 

Schuschnigg kancellár hazaérkezése 
után az olasz Stefani-ügynökség tudósitó- 
jának nyilatkozott budapeeti utjáról. 
- Budapesten - mondotta a kancel- 

lár - 

ugy kül-, mint belpolitikai kérdésekben 
egyetlen lépéssel sem tértünk el azok- 
tól az irányelvektől, amelyeket Doll- 
fuss követett. 

El kell ismerni, hogy Auszíria független- 
sége nemcsak a hagyományoknak, Auszt- 
ria középeurópai hipatásának, hanem a 
német Vaj érdekeinek is megfelel. 

STARHEMBERG LESZÁMOLÁST 
IGÉR A NEMZETISZOCIALIZ- 
MUSNAK ÉS BÉKEÉT A SZOCIÁL- 
DEMOKRATAÁKKAL 

Starhemberg herceg alkancellar pénte- 
ken fogadta a sajtó képviselőit és a kö- 
vetkezőkben ismertette a kormány hely- 
zetét: 

- A kormánynak sikerült teljesen le- 
verni a felkelést, az egész országban a 
legnagyobb rend uralkodik. : 

- A kormány megdönthetetlen akara- 
ta, hogy véget pessen a nemzetiszoialista 
terrorbandák üzelmeinek és kompromisz- 
szum nélkül visszautasitson minden za- 
varó kisérletet. Teljasn tudatában va- 
gyunk a nehézeégeknek, de semmiféle kö- 
vetkezményektől sem ria junk vissza. 

- Termeészetesen, ma nem igérhetem 

nem adhatok biztositéket arra, hogy so- 
ha többé nem fog bomba robbanni, 

azt azonban megigérhetem, hogy aránylag 
rövid időn belül leszámolunk a terroris- 
tákkal. 

A RESTAURÁCIÓ NEM IDŐSZERt 

Beszédének befejezése után Starhem- 
berg nyilatkozott a restaurációról is. 
- Véleményem szerint - mondotta -- 
az osztrákok többsége érzésben a res- 

likvidálják a februári forradai 
A szociáldemokráciával szemben eddig 

Starhemberg herceg foglalta el a legéle- 
sebb álláspontot. Állandóan hangoztatta 
a marxizmus teljes megsemmieitését 
Ausztriában. Annál meglepőbb és egyben 
igazolja a kormány komoly békeakaratát 

a szociáldemokrata munkássággal szem- 

ben, hogy ezuttal Starhemberg herceg is 

a kibékülés mellett nyilatkozott. 

Kijelentette, hogy 

a kormány a februári zavargások ré- 
szesei ellen folyamatba tett eljárások- 
ból sokat likovidálni akar, hogy a mun- 

kásság nyugalmát helyreállitsa. Való- 
szinüleg Seitz polt polgármestert is sza- 
badlábra helyezik, 

A Habsburg-restauráció nem időszerü mondj 
Megszüntetik az eljárást a 

! 
( meg és 

! 
* 
1 

a 
szociáldemokrata felkelés letartóztatottjai ellen 

Starhemberg herceg 

tauráció mellett van. Azonban a kor- 
mány nem tartja időszerünek a restau- 
rációt, 

Olaszország ebben a kérdésben hüvös ál- 
láspontot foglal el. 
Ezután ismét rátért a nemzetiszocialis- 

ta mozgalomra és kijelentette, 
nincs kizároa, hogy ez év pége előtt 
mégegyszer megpróbálkoznak kezükbe 
keriteni Ausztriában a hatalmat, 

azonban a kormány ura a helyzetnek és 
bizik a vidéki lakosságban, amelyet erre 
a célra erősen megszervez. 

mai 
STARHEMBERG HERCEG 
OLASZORSZÁGBA UTAZOTT 

Starhemberg herceg alkancellár szom-, 
bat délelőtt elutazott Olaszországba. Ut- 
ját hivatalosan azzal indokolják, hogy a 
Campóban üdülő osztrák gyermekeket lá- 
togatja meg. 

Jól informált politikai körök 
azonban 

Starhemberg Mussolinit is felkeresi, 
akivel tanácskozásokat folytat Ausztria 
helyzetéről, egyben köszönetét fejezi ki 
azért a határozott magatartásért, amit 
Mussolini a julius 25-ki eseményekkel 
kapcsolatban tanusitott, 

szerint 



6. sz. SZELVÉNY 
a B. L. auguszfúsi 

regény-ajándékára. 

1-15-ig sorszámmal ellátott 15 darab 

augusztusi szelvény és 4 lei befizetése el- 

lenében a B. L. minden példányvásárlója 

meskapja a B. L. ajándékregénytárának 

19034 augusztus havi kötetét. - A s
zel 

vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 

karestben: a B. L. kiadóhivatalában 

(Str. Sít. Mina 9), vagy a főbizományos- 

nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10): 

Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 

mindenütt máshol: a helyi bizományos- 

nál. - Előfzetőknek nem kell a szel- 

vényeket gyüjteniök, a 4 leit befizetik 

az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 

vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 

az ujságot. 

Minden eddiginél 
látványosabb lesz az idén 
a brassói lovasverseny 

. Brassó, augusztus 12 

Uj szin a brassói utcán. A városban minde- 

mütt az utcasarkokon karcsu, kék-fehér oszlo- 

pok jelentek meg. Kék zászlót lenget rajtuk a 

szél. Brassóban már tudják mit jelent ez: 

- Az idén is lesz lovasünnepély - mondják 

egymásnak. Mert Brassóban eseménnyé, sőt 

az utóbbi években komoly idegenforgalmi von- 

zóerővé jelentékenyedett a Brassói Lovaregy- 

r ünnepélye. 

Minden évben nagy sikere volt a brassói lo- 

twasnapoknak, mert valóban szépet, nagyvona- 

dut és nem utolsó sorban igazi sportot nyuj- 

tottak. A fejlett tudásu brassói versenyzők 

mellett a bukarestiek versengése tette izgal- 

masá a küzdelmeket. Évről-évre fokozodott a 

versenyzők száma és az idén már az ország 

iinden részéből jelentkeztek urlovasok az ug- 
fatóvetsenyre. ; 

A' rendezőség - élén Schmutzler Emlillel, 

Schmidt Ottóval és Hesshaimer Adolffal - 

minél látványossabbá akarja tenni a versenye- 

et és ezért az idén az uj müsorszámok töme- 

gével bővitették ki a programot. Igy többek 

között bemutatják a négyes és tandem-lovag- 

lást. A brassói tüzérezred pedig különleges 

tüzérségi diszgyakorlattal vonul fel. A müsor 
olyan gazdag, hogy három nap szükséges a 

lebonyolitásához: augusztus 24-én, 25-en és 

26-án rendezik meg az Olympiai pályán. 

A lovasünnepség fényét emeli, hogy Károly 
király elvállalta a védnökséget. A bukaresti 
diplomáciai testület sok tagja is bejelentette, 
hogy megtekinti a versenyek döntőjét. 

Az elővételi jegyárusitást már héttőn meg- 
kezdik a városháza épületében rendelkezésre 
bocsátott versenytitkári hivatalban. Az idén a 
nézőteren uj beosztással helyezik el a közön- 
séget és több fedett tribünt állitanak fel. 

Most is, mint tavaly, vonzóan szines kép 
lesz a pálya. Az ugratóakadályokat reklámké- 
pek diszitik, sőt az idén ötletes megoldással 
több reklámtárgy egyuttal, mint akadály sze- 
repel. .. 

Brassó ötvenszázalékos utazási kedvezménye 
fehetővé teszi, hogy a más városban lakók is 
megtekintsék az ország legnagyobb lovasver- 
genyeit. Valószinü is, hogy ez az esemény, 
Brassó amugyis nagy idegenforgalmát augusz- 
tus végén még jobban felélénkiti. 

Kolozsvári hirek. Kolozsvárról je- 
lentik: Kovács Gyula 15 éves kiskdiákot 
futballozás közben egyik társa véletlenül 
hasbarugta. A gyereket a klinikára szál- 
litották, ahol rövid szenvedés után bele- 
halt a rugás okozta sulyos belső sérüles- 
be. - A kolozsvári rendőrség a budapesti 
rendőrkapitányság megkeresésére várav 
lanul házkutatást tartott Mátyás Salamon 
ügynök Király-utca 9 szám alatti laká- 
sán. A házkutatás meglepő eredménnyel 
járt: másfél millió lej értékü idegen va- 
Iutát találtak nála. mire Mátyást nyom- 

Elsőrangu mennyezetnád: 
4-szer kötve 1 m. széles, 10 m. hosszuLei 24 
5-ször , H/20, . . 36 
9-szer . 2 10. . , 47 

"m " 21/2 10 " 59 
' 6-szor " 2 " 10 . . * 42 

ó.. . 2177 , 10,, . . 53 

raktárról. 
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Építésianyagok és tűzifaraktár, 
Szentpéteri-ut 72. Telefon 804. 

ban őrizetbe vették. Kiderült, hogy az 
55 éves ügynök összeköttetésben állott 

aki a Stop utazási iroda tulajdonosa volt 
és sulyos összegekkel kárositotta meg a 
magyar államot valutatörvény kijátászá- 
sa folytán. Mátyást kihallgatása után a 
rendőrség ma szabadonbocsátotta. 

London, augusztus 12 
A Times genfi tudósitójának jelentése sze- 

Szovjetoroszország a Népszövetség főtitkár- 
ságához benyujtotta felvételi kérelmét 

a népszövetségi tagállamok sorába. 
A Népszövetség főtitkársága egyelőre tagud- 

ja, hogy Szovjetoroszország benyujtotta a hi- 
vatalos kérelmet, de 
Oroszország hajlandó belépni 
ségbe. 
A Szovjet azért intézte titkosan a felvételi 

kérelmet, mert számit arra, 
állam esetleg kifogást emel felvétele ellen 
s ezzel meg is akadályozza a felvételt. Ez 
esetben Oroszországnak igy módjában van 
ugyancsak titokban visszavonni a felvételi ké- 
relmét. 

SZÁLLIT NÉMETORSZÁGNAK 
Berlin, augusztus 12 

Az orosz-német gazdasági bizottság 
. . ..á 

Hohenstein, augusztus 12 

kora reggelenkint hatalmas embertö- 
meg várja a bebocsátást. 

Páris, augusztus 12 
Az Agence Economie Financiere feltünést- 

keltő közleményt hoz az Egyesült Államok uj 
bankjegy-politikájával kapcsolatban. 
A közlemény szerint 
az Egyesült Államok pénzügyi programja 
még nem fejeződött be az ezüstvaluta beve- 
zetésével. 

Frigyes lipét 

Berlinből . eltiümnt 

Berlin, augusztus 12 
Az egész német birodalom területén élénk 

feltünést keltett 
Frigyes Lipót királyi 
tünése. 

herceg rejtélyes el- 

nyomozást a herceg tartózkodási helyének 
megállapitására, de eddig eredménytelenül. 
Mindössze annyit állapitottak meg, hogy 
a herceg néhány nappal ezelőtt gépkocsin, 

azóta senki sem tud róla senimit. 
A gépkocsivezetővel kapcsolatban megállapi- 

totta a rendőrség, hogy néhány nappal ezelőtt 
gyermektartásra kötelezték s az erről szóló 
végzést a királyi hercegnek kézbesitették ki 

get havonta vonja el soffőrje fizetéséből. 
Trier, augusztus 12 

Trierben és környékén több katolikus papot 
letartóztattak. 

annyit elismer, hogy 
a Népszövet- 

hogy valamelyik 

OROSZORSZAG NYERSANYAGOT 

hetek 

A tannenbergi emlékmühöz állandóan 
ezrével jönnek zarándokok, hogy elvo- 
nuljanak a koporsó előtt. A bejáratnál 

A rendőrség már napok óta meginditotta a. 

gépkocsivezetője társaságában távozott el és 

azzal a meghagyással, hogy a megitélt össze- 

A koblenzi titkosrendőrség főnökének utasi- 
Htására 

Hartmann Andor nagyváradi valutással, 

.. 

Naponta 8000 riss virággal diszitik a sirhelyet 
]dalmi lobogót, miközben az őrség fegy- 
verben áll. A torony előtt két csendőr 
a sirhely ajtajánál két katona áll őrsé- 
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rejtélyes körülmények 

kell állani. 

„FLOREAL 
Szeplőt, májfoltot két hét alatt elmulaszt, észrevétlenül hámlaszt a 

2-es számu krém! 
1 tégely ára 40 lei. 

Vezérképviselet: Drogueria „CENTRALA" Oradea 

irancia követet 
óta tartó tárgyalás után megkötötte az orosz- 

A megegyezés német gazdasági egyezményt. 
legtőbb pontja, amelyben 

kötelezi magát Oroszország nagyobbmennyi- 
ségü nyersanyag szállitására Németország- 
nak. 

A német sajtó nagy megelégedéssel veszi 

tudomásul az egyezmény megkötését. Az 

egyezménnyel - irják a lapok - 

Németország kivédte azt a csapást, amelyet 

Nyugat bojkottja mért az országra, 
mert most már nem kell tartani attól, hogy 
nyersanyaghiány miatt a német gyáraknak le 

A VARSOI FRANCIA KÖVETET 
MENESZTIK A KELETI EGYEZ- 

MENY-TERVEZET MIATT 
Páris, augusztus 12 

BPénteken Doumergue miniszterelnök 
elnöklete alatt minisztertanács volt, ame- 
. A] 

.. 

Még mindig ezrével zarándo- 
kolnak Hindenburg sirjához 

get. A koporsónál most altiszti őrség áll, 
amelyet másfél óránkint leváltanak. 
A közönséget két héten át engedik a 

Az emlékmü magas árbocára reggel koporsóhoz. A sirhelyet naponta 8000 
felvonnak két hadilobogót és két biro- l iriss rózsával és dáliával diszitik. 

Fe .. ál ........... zsét 

i prooramija: 

A jelek szerint 

a pénzügyi program végső célja a dollár 50 
százalékos aláértékelése. 

Ezene a tényen semmi sem változtat, hogy az 
Egyesült Államok kincstári hivatala, érthető 
okokból tagadja ennek az aláértékelési folya- 

1 

matnak meginditását. 

A prágai német követ ültakozása 
az emigránsok propagandája ellem 
- Katolikus lelkészeket tartóztat- 
lak le MNémetországbam 

! 

.
.
 

A letartóztatásokat azzal indokolják, hogy a 
lelkészek a kiadott rendelet ellenére nem ha- 
rangoztattak Hindenburg temetésének idején. 
A trieri érsek személyesen tiltakozott a 

rendőrfőnöknél a letartóztatások ellen, kimu- 
tatva, hogy a rendőrség követett el mulasztást, 

Orosz gazdasági szerződéssel ellensulyozza Németország Nyugat boj- 
kottját - A keleti egyezménytervezet miatt visszahivják a varsói 

lyen a távollevő Barthou külügyminisz. 
ter helyett Pietri tengerészeti miniszter 
számolt be a keleti egyezmény ügyéről. 
A minisztertanácsrói hivatalos jelentést 
nem adtak ki, kiszivárgott hirek szerint 
azonban az a megállapitás lett urrá, hogy 
amig az üggyel kapcsolatban Németor- 
szág és Lengyelország határozott választ 
nem ad, korai volna jóslásokba bocsát- 
kozni, vagy éppen további diplomáciai 
elképzelésekkel kisérletezni. 
A párisi jelentést érdekesen egésziti 

ki az egyik varsói esti lap közleménye. 
E lap szerint Laroche varsói francia kö- 
vetet hamarosan felmentik állásától, 
mert a francia kormány neki tulajdonit- 
ja a Lengyelország magatartása miatti 
sikertelenséget. Barthou különösen 
azért neheztel a követre, mert nem tett 
jelenés idejében a lengyel hangulatról s 
igy ő tulkorán kötötte le magát az orosz 
javaslat mellett. 

] - Asztma és szivbetegség, mell- és tüdő- 
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege- 
dései és furunkulózis eseteiben a mindig kel- 
lemes hatásu természetes „Ferenc József" ke- 

serüviz az emésztőcsatornát alaposan kitisz- 
titja s a gyomor és belek müködését kitünően 
szabályozza. olá 

Veress Miklós a helyszinén 
részletesen elmondta, 
hogyan ölte meg bukaresti 

áldozatát 

Bukarest, augusztus 12 

Szombaton délelőtt Veress Miklós, a 
nemrég elfogott többszörös rablógyilkos 
és gonosztevő, a bukaresti Stirbe Voda- 
utca 75 szám alatti ház egyik lakásában 
a hatóságok képviselőinek jelenlétében 
részletesen elmondotta és megmutatta, 
hogy hogyan ölte meg Sufrinné bukares- 
ti magánzónőt. 
Veress Miklós, aki minden izgalom és 

megrendülés nélkül játszotta el ujból a 
gyilkosság lefolyását, azt állitotta, hogy 
Sufrinné sértegetni kezdte a szolgálóleá- 
nyát, Veress szeretőjét, aztán magának 
Veressnek is nekiesett és inzultálta őt. 
majd szembeköpte. 
- Ekkor nem tudtam tovább türtőz- 

tetni magamat - mondotta Veress - és 

felkaptam az asztalon fekvő kalapá- 
csot és addig tütöttem vele Sufrinnét, a 
mig az holtan esett össze, 

.. , 

Ezután elmenekültem. 
Veresst pár nap mulva visszaszálitják 
Kolozsvárra, 

ELEGÁNS ÉS PRECIZ 

mert a letartóztatott lelkészek semmiféle ren-I ee 
delkezést sem kaptak. 

Prága, augusztus 12 
Prágai politikai körökben nagy feltünést 
keltett Koch prágai német követnek a Hin- 
denburg emlékezetére tartott összejövetelen el- 
mondott beszéde. 
Koch követ élesen kikelt egyes prágai la- 

poknak Németországgal szemben tanusitott 
magatartása miatt és 

kifogásolta, hogy a cseh kormány semmit 
sem tett, hogy megszüntesse a Németorszá- 
got gyalázó propagandát. 
A Prager Tageblatt értesülése szerint Koch 

követ legközelebb szóbeli jegyzékben tiltako- 
zik a prágai német emigránsok propagandája 
ellen a cseh külügyminisztériumban. 

Vezérk épviselet : 

nicii WEiss 
Bucuresti, St r. Carol 10., emelet. 

zun zsot 
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1934. augusztus 13. 

Gábor István 
/ 

MARGO 
Néhánynapi munka elég egy terv kidolgozá- 

szenvedésébe sához. De évek tapasztalatába, 
és átdolgozásába kerül egy társadalom megja- 

vitása. Emberi ész nem képes áttekinteni a 
croblémák ezer oldalait és megnyilvánulásait; 
annál kevésbé tudja elképzelni a megoldásokat 
ezekre az előre nem látott adottságokra és a Az ujabb 6adbirósági vizsgálat me 

lamenii Skoda-bizotiság el 
Albisor 1törzsörmneste 

ae a .. " khetete jósolat, amit Maraly ore e Válelis mainai ladáremmezre 
mdosi mndkr Hadanmis es 

meoii Pannaiun 

jövőt. Amikor 1825-ben Európa a krizis tető- 
pontján állott - mint manapság -, lázongó 
munkások összetörték a gépeket, - lehetetlen 

volt előrelátni azt az egyensulyállapotot, amit 
Európa elért 50 esztendővel később. Amit meg- 

mindössze annyi volt, hogy el fog érkezni ez 
a kiegyensulyozottság... 
Andró Maurois irja: gyakran hasonlitották 

az emberiséget egy nyugtalan alvóhoz, aki jobb 
oldalról balra fordul, majd pár perc mulva bal- 
ról ujra jobbra, abban a hiedelemben, hogy ál- 

matlansága orvosságát a jobb oldalán megta- rü szenzációt szolgáltatott a hirhedt Sko- 
da-ügy, illetve ezalkalommal annak egyik 

Az emberek fellázadnak azok ellen a vissza- azata d hadbirósági jegyzőkönyvhami- 
élések ellen, melyektől szenvednek. Ellenkező "itás kérdése. 
módszert próbálnak tehát ki s ezt a végsőkig, 
a lehetetlenségig tulozva alkalmazzák. Terror- - T Plezo 

lomások alapján a hadügyminisztérium 
uj vizsgálatot rendelt el, amelynek lefoly- 

jálja... 

A kép ragyogóan találó. 

nak nevezik el azt, amit, száz éve felszabadi- 
tásnak neveztek és az akkori visszaélésen hőn 
óhajtott relormokká válnak... De talán az 
ilyen forgolódások természetesek és szükség- Alexandru őrnagyokat küldték ki. A két szerüek. Az emberek általában nem ismernek őrnagy kihallgatta a hamisitós végrehaj- 

tásával vádolt két törzsőrmeste vele az anarchiáig. S amikor rájönnek, hogy 

mértéket. Mivel a szabadság jótét, jóllaknak 

az ugynevezett szabadság lehetetlenné teszi a 
társadalmi életet, akkor a hatalmat hivják se- 

ges hatalmi erőt állítanák vissza. De, mint 
ahogy megrészegedtek a szabadságtól, megré- 
szegednek a hatalomtól is s elfojtják a legár- 
tatlanabb szabadságokat is. 

lálba menni oly eszmékért, melyek ellen har- 
minc évvel ezelőtt harcba szálltak. 

nelem... 

Filozófusok 

gabb régiókba is felemelkedtek? 
Ez lenne a haladás problémája. 

keresztül, majd viharos zónákba kerül. 
megoldása folytán uj 
vetkezik. S ekkor két konfliktus van megoldva. 
Az első, amelyik sulyosabb egy gazda- sági összeütközés. A szabadelvü kapitalizmus hem létezik már. Az állami gazdálkodás nem sikerült. Nyilván most az eszközöket kellene megtalálni, hogy a magántulajdon előnyeit egy intelligens állami felügyelettel lehessen össze- 
egyeztetni. 

Ezt a 
és Roosevelt, látszólag nagyon különböző mód- 

gyon 

két 
a politikai probléma megoldása sem lesz sem demokratikus, sem egyeduralmi. 
tézis, Hegel 
dalmak története nem más, 
nest ellenkező rendszerek 

veti a szintézis, 
egy élő egységben azon elemeket, melyeket a t n ela összeférhetetleneknek 

* 
Érdekes tanulmányt olvastam arról, hogya 
hangyák egy bizonyos virágot ellepve, izgal- mat keltenek a virág életében s a virág az iz. 
galmakra 
hedvet a 

nek tőle, 

nyilvánitott. 

Eszerint a hangyák részegesek!... 
De ki ne ismerné a tücsök és a 

re, mint egy kitünőség, mint egy kiváló pro- tototipus van beállitva. 

malelyiknek higyjünk? Maeterlink kis tanul- 
sze yának, amely megbélyegzi a hangyák ré- 

Eségét, avagy La Fontaine-nek, aki a han- 
ya Szorgalmáról s kitünőségéről zeng? 

t hallunk. Melyiknek higyjünk? Hol az igaz 
4ág, olykor a 

szerüségében?! 

gálatot vezető 

gyakran tették fel a kérdést, fő- kép a pesszimista filozófusok, hogy ez évszá- 
zados lengések alatt az emberek a nyomoru- 
ságnak, az ostobaságnak és igazságtalanságnak [ agyanazon szinvonalán rekedtek-e avagy ellen- kezőleg, az inga lengései következtében boldo- 

nedvet választ ki magából. Ezt a 
hangyák megisszák és megrészeged- 

szorgalmas o 
. 

* e meséjét, amelyekben viszont a hangya 
Sekig dicsőitve a szegény bohém tücsök ter- 

- szögezi le a hadügyminisztérium 

Bukarest, augusztus 12. 

A romániai közéletnek ismét bombasze- 

A parlamenti vizsgálóbizottság előtt er- 
re vonatkozólag elhangzott leleplező val- 

tatására Chiriac Gheorghe és Petrescu 

vezetőit, akik a leleplezések 

lomásának a meghamisitására utasitást 
adtak. Amint megirtuk, tegnapra a vizs- 

Chiriac őrnagy beidézte 

r-jegyzőt, 
4lbisort és Gheorghét, szembesitette őket 
Seletzkyvel és helyettesével, Macsek mér- 

tál nmnökkel, majd kihallgatta Pomponiu ezre- gitségül. S igazuk is lenne, ha csak a szüksé- est és Solga Hagi elezre dest a katonai 

ügyészség 
szerint Seletzky Maniura vonatkozó val- 

Összetévesztik a 
hatalmat a brutalitással és az akaraterőt, a 
szilárdságot a terrorral. § a „helyreállitozt rend. 
ben" felébred a függetlenség vágya s készek ha- kihallgatás végett Maniut is, ő azonban 

mnem jelent meg, nyilván azért, mert fel- 
fogása szerint csak a parlamenti vizsgá- Az orvosság nyilván az lenne: megállani a lóbizottság derithet fényt erre az ügyre, holtponton. Azonban tul nagy a lendület s az amelyet egyszer már eredménytelenül inga folytatja lengését. Ez a lengés a törté- ; 

e
 

vizsgáltatott ki a hadbiróság. 
A két kirendelt őrnagy-vizsgálóbiztos, 

miután Maniu nem jelent meg, tegnap 
este hirtelen lezárta a II. hadtest katonai 
ügyészségén folytatott vizsgálatot, mára 
pedig a hadügyminisztérium közleményt 
adott ki, amely óriási meglepetést, meg- 
hökkenést váltott ki. A hadügyminiszté- 
riumi közlemény szerint ugyanis ez a pizs- 
gálat sem tudott semmiféle hamisitást 
megállapitani. 

A FELTÜNÉSTKELTŐ 
KÖZLEMÉNY 

Ime különben a hivatalos közlemény 
hü, szószerinti forditásban: 

„A Nemzetvédelmi Minisztérium ér- 
tesülvén Albisor Dumitrunak, a II. had- 
test hadbirósága jegyzőjének a Skoda- 
ügyben vizsgálódó parlamenti bizott- 
ság előtt tett kijelentéseiről, pizsgálatot 
rendelt el, hogy megállapitsa a hadbi- 
róság egyes biráival szemben felhozott 
vádakból eredő felelősségeket. Evégből 
kirendelte a legfelsőbb katonai törpény- 
széktől Chiriac Gh. őrnagy katonai 
ügyészt, Petrescu Al. katonai vizsgá- 
lóbirót és Nistor Justin jegyzőt. 
Az általuk eszközölt beható vizsgáló- 

vgöazudiolta Maniu vádját és a par- 
Ől 1e bizonyitó vallomásokat 
ri pedig fegyelmi bizoniság elé 

, a leleplező 
állitja 

ma jelenmaileziels andár 
Eeiivel is maegéuydmmunsi- 
Erdnllaetjére 

dások 
nyert: 

eredményeként megállapitást 

1. Nem követtek el és nem is próbál- 
tak elkövetni semmiféle hamisitást a 
a Seletzky-ügy oizsgálati irataiban. 

2. Albisor Dumitru jegyző, aki olyan 
természetü vallomást tett, amely alkal- 
mas a parlamenti bizottság és a közpé- 
lemény megtépesztésére, a hadbirósági 
jegyzőségek szabályzata által előirt fe- 
gyelmi bizottság elé kerül, Itélkezni 
fognak felette azért az üzérkedésért us, 
amelyet ebben az ügyben elkövetett, a 
mikor pénzt kért és fogadott el, ugy- 
szintén amiatt is, hogy meg nem enge- 
dett célra használta fel a hadbiróság 
irattárának egyik iratcsomóját, amelyy 
mint irattárosnak, az ő kezelésében volt 

3. Fegyelmi intézkedések történtek 
Gheorghe Ilie törzsőrmester ellen is, a 
szolgálata teljesitésében tanusitott ha- 
nyagság miatt, 

4. Egyidejüleg megállapitást nyert, 
hogy a Seletzky-ügy vizsgálata folya- 
mán egyetlen szero sem igyekezett komp 
romittálni valamely politikai szemé- 

Iyiséget, ok nélkül belepépe nevét a 
vizsgálati iratokba. 

KINOS HELYZETEK SOROZATA 
Eddig a hadügyminiszteri közlemény, 

amely minden érvelés, vagy magyarázat 
nélkül, igazán katonás szükszavusággal 

kijelenti, hogy nem történt semmi hannuisi- 
tás a hadbiróságon. S mintegy rá akar 
parancsolni a közvéleményre, hogy Az emberiség egyensulykorszakokon halad okvetlenül higyje el. 

ssvensulykorszak kö- mert ez a határozott cáfolat egyszerüen 

ezt 

Ez azonban, a jelek szerint, nem megy, 

meghazudtolná mindazokat az eskü alatt 
tett vallomásokat, amelyek ebben az ügy- 
ben a hadbiróság előtt elhangzottak. 
Amint emlékezetes, Vasiliu-Cluj ügy- 

véd, a börtönben ülő Seletzky. egyik vé- 
dője hozta szóba a parlamenti bizottság 
clőtt a hamisitást. Eskü alatt hangoztatta, 

problémát akarja megoldani Mussolini é 
í . lyével kapcsolatban tett eredeti vallomá- szerekkel, amelyek azonban a valóságban na- sát a jegyzőkönyvfogalmazvány felvétele is hasonlók. Ez a probléma megoldódik és letisztázása közben Maniura nézve 8 talán megjósolható, hogy a megoldás nem lesz kedvezőtlen értelemben megváltoztatták. 

vem kommunista, sem kapitalista, hanem mind- Bejelentésére a parlamenti bizottság ma- 
améból fog kialakulni. Mintahogy talán sga elé idézte Albisor hadbirósági jegy- 

Tézi zőt, aki megerősitette az ügyvéd leleple- zis, anti- . : g kimutatta hogy az emberi társa. [ zését, sőt azt is elmondta, hogy Gheorghe 
mint e homlokegyce- 
győzelmének szuk- 

cesszív s néha brutális láncolata. S ezeket kö- ére ; 
mely nagy, de átmeneti pe- ta továbbá Albisor, 

riódusokban összeegyezteti 

hogy Seletzkynek Maniu és Boila szemé- 

törzsőrmester felettesei: Pomponiu ezre- 
des és Stoica alezredes sugalmazására haj- 
tolta végre a hamisitást. Mi több, elárul- 

hogy társa százezer 
lejért eladta a meghamisitott eredeti jegy- 

vitatkozó intelligen- zőkönyvet Macseknek s az összegből har- 
mincezer lejt őmaga kapott tőle közre- 
müködése fejében. 
tette ezt a vallomást. Aztán Macsek is - 
ugyancsak esküvel - igazat adott Albi- 
rsornak, a hamisitás koronatanujának. 

Albisor is eskü alatt 

Végül pedig jött Maniu s nemcsak a 
hivatalos esküvel, hanem tekintélyének 
minden sulyával bejelentette a parla- 
menti nizsgálóbizottságnak, hogy a II. 
hadtest katonai ügyészségén vallomás- 
hamisitás történt azzal a céllal, hogy 
erkölcsi merényletet kövessenek el elle- 
ne, hogy lehetetlenné tegyék. 

Nyiltan Pomponiu ezredest, sőt végső fo- 
kon Uica tábornokot vádolta meg a ha- 
misitás értelmi szerzőségével s állitásai 
bizonyitására bemutatta 
könyvfogalmazványt, helyesebben erede- 
ti jegyzőkönyvet, amelybe belejavitottak, 

Embertársainkról hol becsmérlőt, hol dicsé- ; 
bele s aznután letisztázva, csalárd 

gyors itéletek felelőtlen villám- 

azt a jegyző- 

terhelő szavakat és kifejezéseket szurtak 
uton 

iratták alá Seletzkyvel. Maniu egyébként 
már akkor nyomban bejelentette a parla- 

1 menti bizottságnak, hogy nem bizik a ka- 
tonai vizsgálatban s kérte a bizottságot, 
hogy maga tisztázza az ügyet és adjon 
neki elégtételt a személye ellen megkisé- 
relt erkölcsi merényletért. A bizottság 

ugy határozott, hogy - majd meglátja s 
azután nyári üdülésre ment. Nem látta 
sürgősnek, hogy Maniunak elégtételt szol- 
gáltasson, miután Juniant, egyik alelnö- 
két, soron kivül tisztázta és felmentette 
a 5 milliós sáppénz-felvétel vádja alól. 
A parlamenti bizottság magatartására 

most rádupláz a katonai vizegálat, amely 
megállapitja, hogy mindaz, amit négy 
ember, köztük Maniu a parlamenti bi- 
zottság előtt eskü alatt pallott, sz-mensze- 
dett hazugság, mert - nem történt sem- 
mi hamisitás, sőt ennek kisérlete sem. Ez 
tulajdonképpen ellenváddal egyértelmü, 
a hamis eskü vádját emeli Maniua és a 
három tanu ellen, aki azt állitotta és bi- 
zonygatta, hogy hamisitás történt. 

ÁLTALÁNOS MEGDÖBBENÉS 
A Maniuval rokonszenvező vagy csak 

tárgyilagos sajtó és közvélemény nagy 
megütközéssel foglalkozik ezzel az uj for- 
dulattal, amelyben ujabb kihivást lát- 
nak Maniuval szemben. Politikai és tár- 
sadalmi körökben feszült érdeklődéssel 
várják a minden bizonnyal esedékes to- ! 

parlamenti bizottság állásfoglalását. 

vábbi fejleményeket, különösen pedig a 
Az 

kétségtelennek látszik, hogy Maniu nem 
fogja minden további nélkül tudomásul 
venni meghazudtolását s kiváltképpen 
azt, hogy gyanusitását továbbra is fenn- 
tartsák, sőt megerősitsék. 

A vakációzó parlamenti bizottság ál- 
lásfoglalását illetőleg mindenesetre figye- 
lemreméltó, hogy Pop Valér dr., a bizott- 
ság ügyvezető elnöke, tegnap hosszas ki- 
hallgatáson volt Tatarescu miniszterelnök- 
nél. Minden bizonnyal a parlamenti bi- 
zottság további teendőit beszélték meg, 
azt a kérdést, hogy meddig nyaraljon még 
a bizottság s ha ujra összeül, tegyen-e va- 
lamit a maga részéről a hamisitási ügy 
tisztázása irányában, vagy sem? 

Amint a konzervativpárti Epoca, a 
mely közeláll Maniu köreihez, értesül, 
Maniu kényszeriteni fogja a parlamenti 
vizsgálóbizottságot, hogy oalljon szint a 
jegyzőkönyv-hamisitás kérdésében. Ma- 
niu nem akarja engedni, hogy a dolgot 
elkenjék s függőben hagy,ák az ellene 
elkövetett mesterkedéseket, illetőleg ezek 
tisztázását. Maniu természetesen továbbra 
is fenntartja vádját, az ujabb hadugymi- 
nisztérumi vizsgálat semmis kimenetele 
ellenére is. 

Ujból kihallgatásta megy a miniszterelnök 
Tatarescu miniszterelnök hétfőn ismét 

audiencián jelenik meg az uralkodónál 
Szinajában. Szentesitésre terjeszti elő a 
két első rendelettörvényt, amelyek a 
köztisztviselők felülvizsgálására és az ál- 
láshalmozás tilalmára vonpatkoznak. 
A miniszterelnök este tér vissza a fővá- 

rosba s kedden délelőtt 1smét miniszter- 
tanács lesz a további szükségrendeletek 
ügyében. 

Eddig háromezren jelentkeztek a 
Maniu-bankettre 

A kedden este tartandó nagy Maniu- 
bankettre, amelyet a bukaresti Gib- 
kertben rendeznek meg, péntek estig 
több mint háromezren jelentkeztek a 
kezdeményező bizottságnál. 
A banketten képviselteti magát Bra- 

tianu György és Averescu pártja is, de 
nem hivatalos ielleggel, 

1 

sulyt helyeznek arra, hogy a rokonszenv- 
tüntetésnek ne legyen politikai, hanem 
csak személyi jellege. 

Miért lett drágább a Skoda-szer- 
ződés másfélmilliárddal? 

A Curentul ugy értesül, hogy a Skeda- 
gy parlamenti vizsgáló bizottsága nyári 
szünetének végetértével mindenekelőtt 
azt a kérdést fogja tisztázni, ki a bünös 
abban, hogy az ötmilliárdos Skoda-szer- 
ződést egy milliárd négyszázmillióval, 
azaz majdnem másfél milliárddal na- 
gyobb összeggel kötötték meg, mint a 
egyvergyár eredeti ajánlata volt. A fe- 
lelősségek tisztázása során kivizsgálják 
azt is, hogy ez a különbözet hova jutott. 
Közelfekvő ugyanis az a feltevés, hogy 
ez a másfél milliárdos summa nagyrészt 
sápolásra ment, illetve azok zsebébe, akik 

mert a rendezők a Sszerződés feltételent megállapitották. 
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BAJLÁTOTT FÖLDÖN 
Számadó irások egy székely falu mai életéről 

Örökös 

A kicsi ablakon keresztül, mely az éneket 

és a lámpavilágot egyformán finomra szüri, jó- 

éjszakát köszönök halott keresztanyámnak. Az- 

tán hazafelé indulok a rossz falusi uton, ame- 

lyen a sár és a sötétség ugyancsak rétegekben 

lekszik. Néha nagyokat botlom, máskor hokáig 
merül a sárba a lábam. És mégsem bánt most a 

talpam alatti viszontagság. A süritett sötétsé- 

get is könnyedén veszem, hiszen játszhatik 

hárhogy a képzelet, ijesztőbb képet ugysem 

tud kimeriteni a világtalan éjszakából, mint a 

milyen az öklétrázó szenes férfiu volt a halá! 

udvarán. 

De talán mégis! 

Mert ahogy gázolok a sötétben, egyszerre 

eszembe jut egy másik szénégető fiatal férfiu 

sorsa. Nemrég beszélte el valaki az ő sorsát: 

egyszerüen és szinezés nélkül, mint amilyen 

volt maga a fiatal élet. 
Ügy kezdődött az egész, ahogy a nap kez- 

dődik reggel. Vagy ahogy a falu élete kezdő- 

dik minden nap ujra. Fürészt, fejszét és némi 
eleséget vett magához két fiatal székely, akik 

testvérek voltak. Az egyik nemrég házasodott, 

a másik legény volt még. Elmentek a havasi 

erdőre, hogy fát vágjanak és abból szenet éges- 

senek. Ami fát először hasogattak, abból kali- 

bát csináltak maguknak. Aztán jöttek és mul. 

tak a napok, erős és kitartó munkában reggel- 

től estig. Amikor pedig elvégezték, amit el 

akartak volt végezni, akkor igy szólt, egy es- 

tefelé az idősebbik testvér: 

Én most elmegyek haza s holnap szekér- 

rel jövök vissza, hogy hazavigyek egy terü- 
bzenet abból, amit ketten égettünk. Te pedig 

maradj itt és vigyázz a szénre, nehogy meg- 

csufolja valaki. 
SS másnap reggel, amikor megérkezett az idő- 

sebbik testvér a szekérrel, egy pásztorfiu fu- 
tott szembe véle. Egész testében reszketett a 
liu, szólani sem tudott, hanem csak vonitott, 

mintha a halál birizgálta volna a nyakát. Vég- 

re felemelte reszkető kezét és arrafelé muta- 

tott, ahol tegnap a kaliba még állott. 
Egy rakás hamu volt most azon a helyen és 

a szénégető legénynek szénné égett csontjai. 
Lázadás és ökölbeszoritott férfikezek helyett 
egy dermesztő seb, amely mindig leselkedik ar- 

ra a rétegre, amelyik szénégetéssel próbálja 
megkeresni a kenyerét ebben a faluban. 

* ! 

Vannak olyanok is, akik vállalkozóknak nap- 
számba égetik a szenet. Ez nem jár gazdasági 
kockázattal, állatot sem kell kinozni, csak ma- 
ga kinlódik a munkás. Jórészt fiatal férfiak 
ezek, mert erő és szivósság kell az efféle nun- 
kához, hogy valamit keresni lehessen. 
A husvéti ünnepekre mindenfelől hazajöttek 

ezek a napszámos férfiak. Az egyik ujságot 
kért tőlem, hadd lássa már, hogy mi történik 
a világban. 
- Mennyi ideig vala most munkában? - 

kérdem tőle. 
-Kereken négy hétig - mondja. 

S hol dolgozott? 
Elég mesze, mert a segesvári erdőben. 
S hogy került maga oda? 
Nagy a közlekedés manapság a világban 

mondja. - Eljön a hir s ha nem jön, el- 
ozzák ugyis. 
Az erő énekel belőle, a szeme csillog. Egyet- 
en nap alatt kiépülte, amit négy hétig rontott 
rajta az ádáz munka. 
Hányan voltak? 

Nyolcan dolgoztunk egynek. Elég sikerült 
Holog lett volna, de rossz volt a hely, amely 
kijutott nekünk, mert egy nagy-nagy dombol- 
dalon müködtünk. Reggeltől kezdve uzsonnáig 
odasütött a nap s nem volt árnyékvető fa, még 
egy szikra sem. Vagyis azelőtt lenyesték volt 
ott az erdőt egészen s nekünk csak a levágott 
fák ágai jutottak. Azokat kellett összeszedni az 
egész nagy területről s kiégetni szénnek. 
Amilyen nehezen indult vala neki, most ap. 

ránként ugy megbeszédesedik éppen. Nagy 
szakértelemmel magyarázza, hogy az ilyen be- 
lyen nem napsütés idején kell dolgozni, hanem 
holdvilágon, minek elejébe teszi az ember az 
estét, a hajnallal s a reggellel pedig megpótol- 
ja. Aztán nappal messziről hozott leveles ágak 
közül leskelődik hazafelé és a jövőbe. 
S hogy éltek négy hétig azon az irdatlan 
domboldalon? - faggatom tovább. 

-Mi ugy, mint más emberek - feleli. - 
Dolgoztunk, ettünk, aludtunk. 
-S ezt mind asszony nélkül? 
-Mindent lehet, ha muszáj. Puliszkát tud- 
tunk főzni s hozza a tejet pedig mindenki meg 
tudja inni asszony nélkül is. 

-Négy hét alatt mennyi szenet égettek? 
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a munka, de ritka pillangó a lej 

Ugylátszik, készen áll minden a fejében, mert 
számitás nélkül feleli: 

- Négy hét alatt nyolcan 240 mázsa szenet 
égettünk, amely, megegyezés szerint, pénzben 
összesen 7680 lejt tett ki nekünk, mivel mázsá. 
ját 32 lejbe fogadtuk volt fel. No már most, 
ha ezt a keresetet nyolc részre vágjuk, akkor 
egy személynek 960 lej jut ki, vagyis négy hét 
alatt, egyik ugy, mint a másik, mindösszesen 
960 lejt keresett. Igende aztán egyebet nem is 
kaptunk semmit s igy az élelmezés s valamint 
dohány is, ennek a keresetnek a kárára esett. 
- S mennyiből élt meg maga négy hétig? - 

kérdem. 
- Hát lássa, ezt is pontosan megmondom, 

mert élelemre s dohányra a négy hét alatt ke- 
reken 360 lej ment el. 
Egy pillanatig elgondolkozom s már kész az 

eredmény: egy fiatal férfi, négy heti erős mun- 
kával, végeredményben 600 lejt keresett. 
A példa beszélt, nem én. 

Hevesen süt a tavaszi nap. Türelmetlenül és 
éhesen turkálja a földet, mint a szopós bárány 
az anyját. A fényben derüsen ballagok lefelé a 
falusi utcán. Csak most látom igazán, hogy 
mennyi a gyermek! Minden ház eresztett leg- 
alább hármat-négyet. Futkorásznak az uton és 
csintalankodnak egymással s a nagyokkal, a 
kik szintén elébujtak a házak hüvös rejteké- 
ből. 
Az egyik kapu előtt Ferenc bácsit pillantom 

meg. Botntal a kezében áll, nekitámaszkodva az 
öreg kapuzábénak. Rokonom is oldalból, azon- 
kivül sok dolgos napot töltöttem ifjukoromban 
az oldala mellett. Megállok hát, hogy elbeszél- 
gessünk egy kicsit. 
- Hogy van, Ferenc bácsi? - kérdem. 

Gömbös Gyula: 
....... 

furópa nyudalma csak a poldári 

- Elnyomorodtam - mondja nehezen és 
harmatos lesz a szeme, miközben virradnak az 
emlékei. Sárga és sovány, késő őszre jar már 
a teste. Nagyot lélegzik mindegyre s ugy me- 
riti beteg melléből a szót, hogy elmondhassa 
siralmas állapotát. 

- Hát a felesége? 
- Ő sem ugy van, ahogy kéne. 
Ha jól emlékszem, egy fia is volt s egy leá- 

nya. Egyiket sem láttam, amióta itthon va- 
gyok. Gondolom hát, hogy valami általános 
kérdést teszek fel a fiut illetőleg. 
- S az ifjabbik hogy viseli magát? 
- A fijam-e? ! ; 
- Az. 
- Nem hallottam, hogy meghót volna - 

mondja. 
- Hát nincs itthon? 
- Elszakadt. 
Nehezen vallja ki, hogy három évvel ezelőtt 

a fiu megházasodott volt, de nem ült meg itt- 
hon, hanem a feleségével együtt nyomban el- 
pályázott Bukarestbe. Az elején még irogatott, 
de most már azt sem teszi. 
- Nehéz sorsa van biztosan - „vigaszta- 

lom" az öreget. 
- Valahogy ugy lesz - feleli. - Mert egy 

darabig portás volt valami gyárban, de mivel- 
hogy magyar, onnét elkerült, s azóta még az 
anyja sem tudja kitalálni, hogy hol van. 
- S pénzt küldözgetett volt-e portás korá- 

ban? - kérdem. 
Ferenc bácsi elhajt egy legyet az orráról és 

csendesen igy szól: 
- Azt az egyet nem. 
Hálátlan dolog ez, miből szótalanság háram- 

ik mindakettőönkre. A lábunkat váltogatjuk s 
jjó, hogy pajkoskodnak a gyermekek az uton, 

szabadsáálioz valóvisszatéréssei 
érnető cl 

Páris, augusztus 12 
A Petit Journal Gömbös Gyula magyar 

miniszterelnök nyilatkozatát közli, a 
melyben Gömbös Magyarország mai 
helyzetét igyekszik megvilágitani 
kormánya békés szándékát hangoztatni a 
francia közvélemény előtt. 
- Európa felelős államférfiai között - 

mondotta Gömbös Gyula - nincs ma 
egyetlen egy sem, aki komolyan mérle- 
gelné a háborus eshetőségeket. Mind- 
egyik meg van győződve arról, hogy 
egy ujabb európai háboru esetén hely- 
rehozhatatlan veszteség érné az egesz 
emberiséget. 1 

A brassói vizsgabizottság 18 tanárt 

- Magyarország is csak békés uton 
igyekszik követeléseit megvalósitani. 
Ezeket a követeléseket jóakarattal meg- 
lehet oldani, mert nincsenek megoldha- 
tatlan differenciák. Magyarország egyet- 
len alkalmat sem mulasztott el, hogy 
békés szándékát igazolja. 
Nem hagyta el Geniet sem, holott Ma. 
gyarország eddig igen kevés megértést 
tapasztalt a Népszövetség részéről. 
Nyilatkozata további részében Gömbbös 

kihangsulyozta, hogy az európai államok 
nyugalma csak az egészséges nemzeti 
alapra helyezkedéssel és a polgári sza- 
badsághoz való isszatéréssel érhető el. 

lelmentett a vizsga alól 
Kolozspáron befejeziék az irásbelit 

Brassó, augusztus 12. 
A kisebbségi tanárokat vizsgáztató 

brassói bizottság, amelyet időközben ki- 
egészitettek Orghidan brassói vezérfel- 
ügyelővel, pénteken kezdette meg mun- 
káját. Egy rendelet, amelyet a minisz- 
térium közvetlenül a vizsgáztatások előtt 
juttatott el a bizottságok elnökeihez, le- 
hetővé tette, hogy a bizottság saját hatás- 
körében, belátása szerint külön enyhité- 
seket alkalmazzon, nevezetesen fetnentse 
a pvizsgakényszer alól azokat, akiket tu- 
dományos munkásságuk révén erre mél- 
tóknak talál, akik nem töltötték még be 
ugyan a hatvan évet, de már közel jár- 
nak a kórhatárhoz s végül azokat is, akik 
az igazoltatási eljárás során már bizony- 
ságot tesznek arról, hogy eléggé birják a 
román nuelvet. ; 

tatás és rövid kikérdezés során embereé- 
gesen járt el és a 145 vizsgára jelentke- 
zett kisebbségi tanár közül tizennyolcat 
mentett föl a vizsgázás kötelezettsége alól. 
A felmentettek névsorát itt közöljük: 
Szarovas Arnold, Kollár Gusztáv, Lukács 
Irénke, Petri Rudolf, Boross Jenő, Szent- 
mártony Kálmán, Csáky Irma, Albert Vil- 
mos, Vámszer Géza, László Aurelia, We- 
ress Margit, Czirják Hermin, Lévay La- 
jos, Hapadtőy Áron, Kiss Elek, Szász Bé- 
la, Bányai János és Molnár Jeromos. 
A felmentett tanárok kijelentése sze- 

rint a bizottság rendkivül udvarias, elő- 
zékeny és emberséges s igy remélni lehet, 
hogy maga a vizegáztatás is megnyugtató 
eredményt hoz majd, 

A brassói bizottság az elsőnapi igazol- 
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mert van mit nézegessünk, amig feledjük a 
fiut. 
- S keresni tud-e valamit? - folytatom az- 

tán. 
- Én-e? - mutat magára Ferenc bácsi. 
- Igen. : 
- Én semmit sem, 

mondja. 
- Hát miből tengődnek akkor? 
-A leány a gondviselőnk. 
Kiderül a szeme rögtön, ahogy a leányát em- 

liti. Ettől már a szót sem sajnálja, mint a fiu- 
tól. Dicséri, hogy milyen szép, milyen dolgos, 
és takarékos. Ott szolgál jelenleg Medgyesen, 
egy szász-nemzetü uriembernél. Jó helye van 
itt, igaz, hogy kétszer annyit kell dolgoznia, 
mint máshol. A fizetésinek a felit minden hő- 
napban hazaküldi. Abból élnek ők is, a két 
kecske is, a majorság is. 

Olyan melegséget áraszt szavaival a szivem- 
be. hogy kedvem volna nótát irni a leányról, 
aki egy szász-nemzetü gazdánál szolgál. Vala. 
mint a többi leányokról is, akik máshol szol. 
gálnak, hogy élhessenek otthon az öregek, a 
kecskék és a majorság. 

* 
Ágnes hugomnál asszonyok gyülnek estén. 
ként össze. Hozza mindegyik a guzsalyat, ame- 
lyen kötegben fehérlik a gyapju. Körülülnek a 
szobában, egy-egy kicsi széken, térdük közé 
szoritják a guzsalyat s a gyapjufonalat alak. 
ban mászik lefelé, egyformán és folyton, az 
orsó pedig forog és gömbölyödik a puha lám- 
pavilágnál. 

Vannak, akik pénzért fonják a gyapjat, vál- 
lalkozó asszonyoknak. Ezek vásárokra járnak, 
mint a kereskedők és mókás beszéddel kelletik 
a posztót. Itthon pedig a fonásért, egy guzsaly 
gyapju után, hat lejt fizetnek. Egy guzsaly- 
gyapjat pedig két nap alatt fonnak le az asz- 
szonyok. 

Az is nagy pénz ma falun. 

A lámpa négy napig is elég az erejéből. 

Vagy egy pakli dohány jut a gazdának, ki 
munka közben és a füst mellett arra gondol, 
hogy még megmaradt egy lej tőkének ott- 
hon. 

Egyetlen egy lej, amely olyan itt a faluban, 
mint a ritka pillangó: körülröpködi az ezeréves 
és csodálatos fát, amely soha nem felejt el 
rügyeket bontani, virágokat nyilni és gyümöl. 
csöt teremni. 
Körülröpködi a székelyeket és azután eltü- 

nik, mint az angyal. 

nemhogy valamit - 

KOLOZSVÁRON BEFEJEZTÉK AZ 
IRÁSBELIT 

Kolozsvár, augusztus 12 
Kolozsváron, ahol öt vármegye fele- 

kezeti tanárait vizsgáztatják, ma befe- 
jeződtek az irásbeli vizsgálatok. A szo- 
elit hétfőn tartják meg és azon csak 

azok a felekezeti tanárok vehetnek részt, 
akiknek irásbeli dolgozata legalább 6-os 
osztályzatot kapott. 
....... 

Vakmerő trükkel meg- 
szöktették börtönéből a ma- 
cedón-összeesküvők vezérét 

Belgrád augusztus 
Szenzációs hirt közöl a belgrádi 

Pravda. Kurletf Vladimirt, a néhány 
nappal ezelőtt letartóztatott hires mace- 
don-vezért 
vakmerő módon megszöktették börtö- 

[ 

néből. 
A lap szófiai jelentése szerint a bör- 

tönigazgatónál két katonatiszt jelentke. 
zett és parancsot mutatott fel, hogy Kur- 
leffet más börtönbe kell szállitaniok. 
A börtönigazgató gyanutlanul kiadta 
a foglyot, a tisztek átvették, aztan 
nyomtalanul eltüntek vele. 
Kurleff megszöktetése nyugtalansággal 

tölti el a hivatalos köröket. Hirek sze- 
rint a macedon szervezetek kimondották 
a Georgieff-kormány elleni legkimélet- 
lenebb harcot. A vizsgálat megállapitot- 
ta, hogy az állitólagos katonatisztek 
macedon összeesküvők voltak. 

12 

Kedvező vásárlási alkalmat 
nyujt a legjobb csehszlovák áruk 
vételére a 

XV. Reichenhbergi vásár 
1934 augusztus 18-24-ig Általános 
mintavasár - textilvásár - technikai 
vásár - 21 árucsoport stb - Külön 
nagy kiállitás 

„A KERESKEDŐ. 
Menetdijkedvezmények a CSR vo 
nalain 100 km távolságig 3300, 100 
km. tul 500/0 Románia visszautazásra 
500/0, Maguarország 330/0 

Vizumnélküli beutazás: 
Igazolványok kaphatók : 

F. Naschitz Textil, Brassó, Buzasor 2 
Kereskedelmi és iparkamara Brassó 
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Már hevés az 
nagytőkét napról-napra kellemetlenségek 

Eiknnyt volt régebben! Amikor még az ag- várállamok s a gyarmatok korlátlan kiviteli és z lehetőséget nyujtottak. Ma már ba- 
ok vannak mindenfelé. 
Még nem is olyan régen, néhány évvel ez- 

előtt, Kanadába sulyos milliók ömlöttek Jég- 
ország jóvoltából. 

Az eszkimók jó munkásoknak bizonyultak. 
prémet és egyéb drágaságot termeltek, amit 
csekély ellenértékért meg lehetett tőlük sze- 
vezni. Ma már nem egészen ez a helyzet. Elő- 
ör is az eszkimók mindenféle betegséget kap- 

üg teljesen ismeretlen volt közöttük ez a ve- 
tzedelmes kór. Azután, ahogy elhagyták régi 
Ciseletüket, a prémruhát és szövetöltönyt, meg 
fehérnemüt kezdtek hordani, a betegségeken 
kivül a kapzsiságot is megkapták civilizált 
testvéreiktől. 
Sóhajthatnak nagyokat a kanadai importő- 
rök, akik kincsekért az eszkimókhoz mennek. 
Hol van az a régi jó idő, mikor egy fejszéért, 

eszkimó? 

k a fehérektől, elsősorban az influenzát. Ed 

r
e
g
s
s
ö
z
e
n
 Lajosnak hivták a primást, akinek vonója mel- 

lett egy letünt világ, a tegnapi Szamosmegye, 
az egykori Szolnok-Doboka urai vigadtak és 
keseredtek a nóta szerint. Törékeny, beteges 
alakja nem birta el a rengeteg éjszakázást, el- 
távozott pihenni. Akik a hajdani vidámabb 

sérték a csendes szamosujvári temetőbe. 

. Három éve nem dolgozik, de azért 
kilencezer lej adót követelnek rajta. 
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például, 

időkből még ittmaradtak, mindannyian kiki 

Csikszeredáról jelentik: Tompos Lajos 

ául, hogy Wotan hadügyminisztere, Donar villámokat szokott fujni 
szakállából, pviszont Freya istennő könnyeitől szépült meg, amely könnyek arany- 
nyá ováltoztak a monda szerint. A többi isteni intimitást mellőzzük s csak annyit 
tanácsolunk, hogy rikassák meg ismét kissé azt az istennőt. A birodalmi banknak 
néhány százalékra leoloadt aranyfedezetéhez jól jönnének 
könnyek. Egyáltalán: soha annyi oka nem volt sirni Freya istennőnek, a birodal- 

68 éves csikszentmártoni iparos három 
évvel ezelőtt, előrehaladoti korára és az 

lyéről. Ugyanakkor kérte a pénzügyigaz- 
gatóságot, hogy a jövőben ne adózza 
meg s az évről hátralékban levő adóját 

törölje. Már teljesen napirendre tért 
haj öreg 
Tompos, amikor a napokban meglátogat- 
ta az adóvégrehjtó és 9 ezer lej adótar- 

hajdani iparos mivolta felett az 

tozás fejében összes ingóságait lefoglal- 
ta, sőt árverést tüzött ki azokra. Most a 
68 éves ember fühöz-fához szaladgál, 
hogy segitsenek rajta. 

ABLAK 
Mint a világsajtóból értesülünk, az egykori szakszerpezetek helyébe lépett 

német munkafront' hiovatalos lapja, az „Arbeitertum" uj ötlettel boldogitotta a 
német munkásságot. A német „munkáslapnak" annak az emléke is fáj, hogy a 
hitlerizmus által kisajátitott május elseje valamikor a szervezett munkásság ünne- 
pe polt és ezért egy „történelmi visszapillantásban kisüti, hogy a május elsejé- 
nek megünneplése eredetileg Wotan, a német hadisten kultuszából fakad, nem pe- 
dig az átkozott cucilisták találmánya. Mert Wotan „minden magasabb kultura te- 
remtője, elsősorban a hadimüvészeté". S hogy még boldogabbá tegye 
munkást, elmeséli a többi tősgyökeres germán istenek családfáját is. 

a német 
Megtudjuk 

veres 

ezek az aranytermő 

ősrégi vajdahunyadi görög 
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Meghalt Szamosmegye egyik régi hires 
cigányprimása. Tudósitónk jelenti: A régi vi- 

keseritette, hogy többszöri szóvált
ás utá 

leakasztotta a Barján lóőgó fejszét és an- dám és mulatós idők egyik hires cigányprimása elviselhetetlen közterhekre hivatkozva. nak fokával fejbeverte ellenfelét. A su, l hunyt el a napokban Szamosujváron. Csikey szabályszerüen lemondott iparengedé- lyos ütések alatt eszméletlenül terült e 
János István. Életbenmaradásához nen 
sok reményt füznek. A fejszefokkal ár 
verező Pál Ferencet a csendőrség letar 

teni magát. 

- Négyszáz éves kripta szakadt b. 
Vajdahunyadon. Tudósitónk jelenti: Ax 

katoliku., 
templom udvara, a templom külső fala 
mentén, beszakadt. Kitünt, hogy egy 
kripta van ott, amelynek tarme a temp- 
lom alatt is elhuzódik és ametről ed 
dig nem tudtak. A kriptában egy ércko- 
orsót találtak és feljegyzéseket, amo- 
ek szerint egy négyszáz évvel ezelőti 
temetett vajdahunyadi várkapitány te 

teme pihen az érckoporsóban. A kőbefa 
ragott, elmosódott irásból a várkapitány 
nevének csak egyes betüit lehet kiolvas- 
ni. 
* Bujócska a kastélyban. Irta: A. C. Ashby. 

Forditotta: Pálföldy Margit. Nyüzsgő vendég- 
sereg éli vidám életét a vadregényes walesi 
kastély ujjávarázsolt, ódon termeiben s az 
egyik este bujócskát játszanak. Mindenkit si- 
kerül sorra megtalálni, csak Ündine, a gyö- 
nyörü háziasszony tünik el nyomtalanul. §S 

eltünik vele együtt az az értékes smaragdgyü- 
rü is, amit dijul tüztek ki annak, akit utolsó- 
nak tudnak megtalálni. Pár sor irás marad csak 
ána, ártatlan levél, ami mégis sötét felhőként 

vagy néhány acélhorogért ezüstrókaprémet, mi banknak és a német munkásnak egyaránt. (k. g.) nehezedik rá a szép asszony életére. A gyil- meg bálnazsirt szerezhettekl zötttatakuu mzmztzmzmzzzzzszeszzzyeT mezzzzmazenmamazsezmtzmzaz zcs kosság szálai hihetetlenül összebogozódnak, Ki- ; A civilizáció áldásai teljesen átgyurták a z tünik, hogy a vendégsereg majdnem mindegyik : sarkvidék képét, amióta Európából, Ameriká- Az „igénytelenség élő szobra": Japán uj , len. Plaino távozását a város jótékony egye- tagjának volt oka gyülölni a háznak mindad- 
ból fehérnemüt, betegséget és mentalitást visz- miniszterelnöke - otthonában seületei sem fogják tulságosan megsinyleni. - dig körülrajongott asszonyát. Elhagyott szere- 

- nek beodiii.... Augusztus 15-én ingyenes orvosi rendelő nyi- lem, megalázott női büszkeség, féltékenység, 
- Hóból emelt téli és bőrből összetákolt ryári lik Margittán, vérbajosok és szegénysorsu be- sértett családi becsület, kapzsiság és bosszu 

kunyhók helyett kőházakat épitenek, rádióval tegek kezelésére. A rendelőt dr. Goldberger riasztó árnyai settenkednek a halott körül. Az 
és modern berendezéssel. Motorcsónakokkal Emil körorvos fogja vezetni. - Pusztai Imre, események rohanó árjában mind ujabb és ujabb árnak a jégtáblák között, villannyal világita- az élesdi csodadoktor, kit a B. L. és Népujság nyomok vetődnek felszinre s töltenek el ben- 
e konzerveket esznek és ijesztő gyorsaság- cikkei nyomán letartóztattak és elmekórházba nünket is mind forróbb izgalmakkal. S végül, 

i gal pusztulnak. * szállitottak volt, kiszabadult s a járásbeli Mo- amikor a hályog hirtelen lehull szemünkről, 
, A hatalmas prémérdekeltségek érthető rémü- nospetri község melletti Baróti tanyán telepe- olyan megrázó tragédiára ébredünk, hogy 

lettel néznek Észak felé. Nehezen pótolhatják dett meg, ahol tovább gyógyit. A környező najdnem felkiáltunk a döbbenettől. Kapható a 
majd az eszkimókat. Fehér munkásokat ugyan falvak parasztsága állandó bucsujárást rendez Brassói Lapok könyvosztályában, Brassó, Ka- 

, kaphatnak olcsón és bőven, de ki birja olyan a félkótya csodadoktorhoz, aki, - szerintük pu-utca 56-58., az udvarban. 
s kitünően a jeges vidék éghajlatát, mint a benn- -, ráimádkozással minden betegséget meggyó- 
1 szülöttek? Senki. Sőt ugy látszik, most már Ei A hatóságok itt sem igen háborgatják - Erős, vérbő, kövér emberek igyanak na- 
a maguk az eszkimók se..e.... Pusztai mestert. ponként, reggel éngyomorra egy kis pohár ter- 

Mégis, csak nem hagyhatják kiveszni őket. -AzLK. E. székelytöldi konferen- mészetes „Ferenc József" keserüvizet, mert ez 
- Ők a legjobb vadászok, a legbiztosabb veze- ciája. Sepsiszentgyörgyről jelentik: Az rendes gyomor- és bélmüködést biztosit, szá- 

tők a hatalmas hómezőkön. lfjusági Keresztyén Egyesület székely- mottevően előmozditja az emésztést és kitünően 
m A hatezer eszkimó, aki még él. . földi csoportjának idei nyári táborozása szabályozza a vérkeringést. Számos szakorvosi 

Kevesen. Nagyon kevesen. Ezelőtt hét évvel a háromszékmegyei Málnás községben nyilatkozat tanusitja, hogy a Ferenc Józsel 
még hétezerszázhárman voltak. lesz augusztus hó 12-15 napjain. A kon- viz sziv- és idegbajosoknak, vese- és cukor- 
Pusztulnak. ferenciára ezuton is meghivatik a ref. betegeknek, valamint köszvényben és csuzban 4 Most tehát a kanadai kormány rendeletekkel egyháznak minden 16 életévet betöltött szenvedőknek is nagyon jót tesz. 

. próbálkozik. Meg szeretnék akadályozni a be- tagja. A napi ellátási dij 23 lej, ezenfe- 
tegségek garázdálkodását. Nem engednek be lül minden résztvevő fizet 20 lej részvé- Időjárásjelentés. A 
többé sem konzervet, sem fehérnemüt. teli dijat. A fiuk elszállásolása csoporto- ( budapesti időjáráskutató 

k Talán a legokosabb lenne, ha eszkimó-tenyé- lsan a rel. egyház óvoda helyiségében intézet jelentése szerint! 
t. szetet rendeznének be valamerre, ahogy Ame- lesz, a leányoké magánháznál. A részt- változó felhőzet, egyes 

nyésztik. katel l ekes : ralamint piblját és énekeskönyvet hozni dálutáni zápor vagy ri Pitigrilli ir egy macska-telepről. Egereket ej l magukkal. , vatar várható. A ő- " aak a mieskáknak, aztán a megnyuzott kelrürenoba anaizálir Japán aj mi 28 Az előtzetési dijak mérsékdését kérik a atnr yárható. A hő- cica husát megetetik az egerekkel, hogy az elnök a le gszigorubban az ősi ja án ha. szamosmegyei telefon-előfizetők. Tudósitónk dik. 

egerek jó husban legyenek és kövéren kerül- gyományok alapján él. japán etben jelenti: A szamosmegyei telefon-előfizezők kö- - Az uralkodó előtt magyar dalokat 
. jenek ujból a macska gyomrába. jár és minden szabadidejét családjának rében mozgalom indult meg, melynek célja ez: énekeltek a Jorga-egyetemen. Valeni de Ez megy is egy darabig. De egy időn tul a szentelt igénytelensége már a] ötven százalékkal leszállitani, vagy legalábbis Muntéből ir: ikalmi levelezőnk: Jorga 
; érzi lelsese I valosaggal jelentősen mérsékelni a tulságosan magas tele- Ja alkalmi levelezonk: E ; macska megérzi táplálékán a saját szagát, az köz ndásos. - ljelentősen sagosan magas tele- 1 Inök macska tápl özmondásos. Amit kevés politikus ; diiakat. Bukarestb ldául évi 12.000 1 Miklós professzor, volt miniszterelnö egér is ilyenformán jár és megáll a perpetuum mondhat el magáról ondijakat. Sukarostben például évi 12000 lei Valenii de Munte-b üködő nyári sza- mobile. Megutálják az ételt. Megbukik az üzlet. d l magafol.. aaz előfizetési dij, ennek ellenében azonban ti- alenii de Munte-ban mukc 12 d. k 

Neho a civilizáció is igy járjon a sark. * . ..z zenhatezer számmal folytathat beszélgetést az badegyetemén, amelyen az eloadasok JU- di a nitnrált eszkimóktól - Három évre itélték a lövöldöző abonens. Szamosmegyében az évi dij négyezer lius 15-én vették kezdetüket, az idén is vidékkel, hogy az agyonkulturált eszkimókt csendőrt. Székelvudvarhelyről felenük: 3b . Szamosmegyében az évi dij négyez í zdet , az 1e 19 baját fehér szaga miatt eliszonyodjék. Ezév m zekelyudvarhelyről jelentik: lej körül jár, viszont mindössze hatvan szám- az ország minden tájáról voltak hallga- e rge méreius án emés aios kissoly- mal áll módjában az előfizetőnek beszélni. En- tók, köztük számos kisebbségi magyar 
ü járvány A0S1 168 l a nyasszonyat nek lett aztán a következménye az, hogy a tanár á ó: gv - 

ö- Őriási mér té kben dühön r vérhasjárvány és mikor a lakodalmas menet Abraliám- megyei telefon-előfizetők Vövid dekt tanar tanitó is A szabal etem Székelyhidon. Mint mindenütt, Székelynidon is é a or : . gy a rÖV Ö gyar hallgatóinak ezuttal különleges meg- y falva határába ért, ott régi szokás szerint madnem a ne edére csökkent. Kereskedől . ... . iyenkor, gyümölcsszezonkor, minden évben elkötötték az utat. Ebből veszekedés tá negyedéere c nt. Kereskedők, tiszteltetésben volt részük. Csütörtökön r előfordul egy-két vérhasas megbetegedés. Év- az u b00 ekedés kereskedelmi és ipari vállalatok, magáncsok eglátogatta a Jorga-egyetemet II. Ká- e , 8y al eonban ol madt, melynek során Simó Györgyöt az egymásután szereltetik le készülékeiket a ma: eglalos: Jorga-egy r- tizedek óta nem emlékeznek azonban olyan éppen arra járó Borsan Virgil csendőr gas tarifa miatt. Viszont h tarifát mérse- Froly király, aki végighallgatta Jorga hatalmas méretü járványra, mint amilyen a t i . . as tall et. zont, na a tari mérse ik előadását is. Ezutá ári tan! f / Közel 100 vérhas- be akarta kisérni a rendőrségre. A sze kelik, bizonyára egy csomó régi aboneus is uj- egyik előadását is. Ezután a nyári tan ta banolban ütötte fel a elék KOze osok és már kerekről erre többen leszálltak, hogy ból fogja kérni a telefon visszaszerelését. A lyamok résztvevői az uralkodó tiszteleté- 
1m lig petoget keze eket fordult elő. A ha- kérjék meg Borsant, hogy engedje to- megye kereskedelmi és ipari életének 's termé- re ünnepélyt rendeztek, amelynek kere- 

téságok minden ntézkedőse a járvány leküz- vább Simót 18. A csendőr ezt félremagya- szetesen előnyére lenne a sürübb telefonháló- tében Jorga professzor azt a kivánságát 
al ésére, még eddig eredménytelen rázta és csendőrtársaiért szaladt, mig a zat, illetve a több előfizető. Epp ezért a moz- fejezte ki, hogy a kisebbségi haligatók is e- Pesére, még ig ény lakodalmas menet tovább indult. Borsan galmat megyeszerte nagy érdeklődés kiséri. énskeljenek saját anyanyelvükön nép- ik Autőészerencsétlenség Kézdivásárhe- azonban, most már másodmagával, elé- - Árverés, amelyen kiütik az ellente- dalokat. Érre a magyar ianárok és tani- 
t- iyen. A Kézdivásárhelyen is keresztül bük került és az egész lakodalmas mene- let. Csikszeredáról jelentik: Az utóbbi tók, akik a szabadegyetem előadásatt hall- t- vonuló Turul Romániei bicikliverseny tet be akarta kisérni. Az ujabb vita időben egymást érték Csikban a halált- gatták, a király előtt elénekelték a Na gy- ek tésztvevőit a helyi KSE, a város szélén közben Borsan fegyverét használta és okozó véres verekedések és gyilkossá- mai tér i sikon. Csinom Palkó és Piros uivatalosan fogadta. Több érdeklődő au- egy Katona István nevü legényt olyan gok. Kászonimpér „Répát" nevü eredejé- b A este cimü mak pdal lóval ment a biciklisták elé és egy ilyen szerencsétlenül találta mellén, hogy a ben másfél héttel ezelőtt gyilkolták meg ert am sz uralkodó münd nel nutót sulyosabb baleset ért. A Brasove- golvó átfurta a szivét és nyomban meg- kegyetlen módon Okos Mária 106 éves le- Kat ! ind az ra od9. drata- e a an János vendéglője előtti kanyarban, halt. A törvényszék most Borsant erős ! énykát. Csikszenttamáson Guzdrán Jaá- öÖsszes jelenlevők elraga: tatással é vezték 

luróczi Zoltán gépkocsija, melyben raj- felindulásában elkövetett emberölés ci- [ nosné verte agyon az anyósát. Csikma- é8 megéljenezték a rögtönzött énekkar ál- a kivül Blatt Jenő ecetgyáros és iri-: mén háromévi fegyházra és ötévi hiva- darason a mulatozó legények rendeztek tal előadott szép magyar dalokat. Utánuk fescu pénzügyi hivatalnok ült, hirtelen talvesztésre itélte. A csendőr fellebbe- véres napot, melynek során Tamás Ger- a szász hallgatók is énekeltek népdalaik- egyik falusi deszkás-szekérrel találta zett. gely 18 éves legény bicskája nyomán Já- ból, de jóval kisebb hatással, mint a ma- magát szemben. A tulajdonos, aki saját - Margittai hirek. Tudósitónk jelenti: Plaino hos Dénes maradt halva a porondon. gyarok. A Jorga-egyetem egyhónapos tan- maga vezette a gépkocsit. gyorsan féke- Richardtól, a melki apátság margittai uradal- Most ujabb véres esemény bőviti az áldo- folyamain - amint ez a megnyilatkozás i zett és térült, hogy kikerülje az össze- mainak igazgatójától, - aki osztrák állampol- zatok és bünözők száámt. Csikmindszent is mutatja - az idén is a nemzetiségek B közést. Ezt sikerült is elérnie, de gár -, a szokásos évi idegenellenőrzések al- következett sorra. Itt a közbirtokosság közötti megértés és ö L le latt Jenő azonnali kiugrásra határozta kalmával megvonták a tartózkodási engedélyét faárverést tartott egyik erdejében. En- l uralkod t gertés és összhang szelleme el magát, Vesztére tette, mert olyan erő- s oktober 1-én el kell hagynia az országot. nek során János István és Pál Ferenc 1 edett. Jorga Professzor ezalkalom- 0 el vágódott neki egy közeli tielefonosz- Plaino igazgató távozását nem sajnálják.. Az gazdák akarták megvásárolni az eladás- 1 1s kivételes figyelemben részesitet- 
a opnak, hogy sulyosabb sérüléseket szen- uradalom sokszáz gazdasági- és erdőmunkását ra szánt famennyiséget. Egymást tullici- te magyar és általában kisebbségi hall- vedett s a kezdivásárhelyi kórházban olyan bánásmódban részesítette és olyan éh- tálva hajtották fel a fa árát. Pál látta, gatóit, akik közül a tantestület tagjaival apolják. Az autóban maradt másik két bérért dolgoztatta őket, mely méltán szülhetett hogy mindenképpen vásárolni akaró el- szemben a nyelvvizsga-bizottságok min- ! il teljesen sértetlenül uszta meg a elkeseredést a sokezer holdas és még ma is lenfele nem tágit, egyre nagyobb és dig is különleges bánásmódot tanusitot- , mdanatok alatt lefolyt balesetet. lóriási jövedelmekkel rendelkező uradalom el- ! nagyobb összegeket igér. Ez annvira el- tak. 
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SzERKESZTETTE 
6 BENCZEL BÉLA 

m napokban Nagyszebenben, érdekes keres- 
edő-parlament zajlott le, amelyen olyan ér- 
kes és jelentős történtek, 

hogy nem lehet mellettük szó nélkül elha- 
adni. 
Minden erdélyi városból érkeznek hónapok, 
ondhatni évek óta riasztó vészjelentések ar- 
ól, hogy kisvárosi és nagyvárosi kereskedő- 
és iparosgyüléseken egyaránt kétségbessett 
elszólalások és kifakadások hangzanak el 
néhány olyan balkezes törvény ellen, amely 
az ország kereskedelmét és iparát megfojtja 
és megbénitja. 
Az erdélyi városokban elhangzott kifakadá- 

kök és az azok haátása alatt megfogalmazott 
semmiféle 
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emorandumoknak azonban még 
xyakorlati eredményét nem láttuk. 
Ezért is meg kell emliteni a nagyszebeni ke- 
eskedőparlamentet, amelyen az erdélyi és 

bánsági „Sfatul"-ok vezetői gyültek össze, 
akik azt igérték, hogy személyesen, élő szóban 
hatalmas küldöttség utján fogják elmondani az 

lletékes minisztereknek azokat a panaszokat, 
nmelyeket a kereskedők parlamentje össze- 
gyüjtött. 

Nézzük, miről is volt szó a nagyszebeni gyü- 

Nagyszebent a történelmi árnyak városának 
ehetne joggal elnevezni... Talán egyik er- 
élyi városban sem ragaszkodnak még ma is 
gy a tradicióhoz, régmult idők letünt és szer- 

tefoszlott közszokásaihoz, mint ebben a nagy 
szász városban. 

Anmelyben nincsen olyan megdöbbentő kon- 
traszt a mult és jelen között, mint a többi er- 
Hélyi városban... 
Ez a multhoz és árnyaihoz való ragaszkodás 
gókothan az épitkezéseknél tünik ki... 
A nagyszebeni zeg-zugos utcákon ma is a 

régi épitészeti modorban épült házak láthatók 
És ha történt is valami javitás rajtuk, ha hely- 
re kellett is hozni azt, amit az idő vasfoga 
egrágott, akkor is minden a régi épitészeti 
ilusnak megfelelően, abban a szellemben 
örtént. 
Egy nagyszebeni épitésztől, szavahihető em- 
ertől hallottam a következő esetet: 

Nemrégen egy gazdag nagyszebeni kereske-. 
ő házat épittetett. A. 

a 

( dői Nagyszebenben 
Miről is lehetett? A gyulafehérvári kereske- : 

::.:......... 

i 
ház tervezését az épi- 

M 

megujhodó 
Bruckentihal-muzeum 

Orszáa 

dőnek épugy, mint a máramarosszigetinek, 
nemkülönben a nagyszebeninek egyforma pa- 
naszai vannak. 
Az egyik kiküldött a betegsegélyzőpénztári 

törvények és azok kiuzsorázó jellege ellen til- 
takozott. Nem uj panasz, de mindig aktuális 

és néhány perc alatt egész sereg esetet gyüj- 
töttek össze, amelyeket csokorba kötve uayuj- 
tanak át a minisztériumnak. 
A másik kiküldött viszont a kontingentálási 
rendelet hátrányait és veszélyeit 
különböző statisztikai adatokkal alátámasztva. 
Ide se kellett különösebb bizonyitás. Ezt a pa- 
naszt is mindenki kivülről ismerte, de azért 
mindenkinek jól esett, hogy szóba hozták. 

A kartellek miatt nagy vihar támadt... 

Az egyik bukaresti kiküldött, aki - ugy 
látszik - jól ismeri a hazai viszonyokat, éles 
szavakkal állapitotta meg, hogy az ország ipara 
és kereskedelme azért nyög, mert a különböző 
kertellek befolyásos zseton- és tantieme-lovag- 
jai busás jövedelmeket huznak... 

Mint fentebb emlitettük, memorandumok itt 
is bőven készültek és talán már nem is illik 
kérdezni, vajjon lesz-e foganatjuk? 

Nagyszebeni ablak 
tészre bizta és azalatt elutazott. Amikor vissza- 
tért, annyira meglepődött az épitész merészsé- 
gén, aki modern stilusu házat varázsolt az 
ódivatu házsorra, hogy mivel másképpen 
segiteni már nem lehetett - az ablakokra és 
ajtókra régidivatu vasszegélyezéseket csinál- 
tatott, amelyek az ódon polgári házakra emlé- 
keztettek. A kereskedő szégyelte magát, hogy 
ilyen modern házat csináltatott... 
És ugyanez a maradiság, mint a holt kövek- 

ben és az élettelen épitészeti formákban, mutat- 
kozik a nagyszebeni szellemiségben is... 
Legutóbb egy merész nagyszebeni tanár 

Freudról tartott előadást. Azt mondják, majd- 
nem kifütyülték... 

e 

Nagyszebenben az utolsó évtizedekben két 

forradalmi ujitást hoztak be... Az egyik a vil- 
lamos volt, amely ma vidáman, csengve rázza 
fel a maradi várost tespedtségéből, a másik 
pedig a hitlerizmus... ; 
Ez azonban korántsem 

áldásos ujitásnak... 
nevezhető előnyös és 

Ahol még mérgezetlenül honol az erdélyi szellem - Az 
őslakosság nem értékeli eléggé a világhirü 

mények jelentőségét 
A szász püspöki székhely szerény, el- 
dugott és napjaink zivatarai közepette 
távolról sem eléggé becsült büszeksége a 
hires Bruckenthal-muzeum. Méltán büsz- 
kesége. Olyan kincseket őriz, amelyek 
párjukat ritkitják világszerte, ha ugyan 
nem egyedülállóak egyáltalában. 
Szakértők szerint például a Brucken- 

thal-muzeum mondhatja magáénak Er- 
dély legtökéletesebb és legmesszebb visz- 
szamenő néprajzi gyüjteményét. A ko- 
rai középkori népviseletektől kezdve a 
legujabb időkig összefoglalja ez a gyüj- 
temény mindazt, ami jellegzetes az 
együttélő nemzetiségek népmüvészeté- 
ben, ami muzeális értékkel bir anyagi 
életük megnyilvánulásaiból. Szellemi 
becse is óriási ennek a gyüjteménynek, 
hiszen az igazi erdélyi szellem levegő- 
jét árasztja a látogató felé. Ha valahol, 
ugy a Bruckenthal-muzeumban érzi az 
ember a szász néphimnusznak ezt a so- 
rát: Siebenbürgen, Land der Duldung.. 
ennek igazságát, amely azonban - saj- 
nos - annyi évszázados élet után most 
szintén elmulóban van. A népi egyetér- 
tést mindinkább feldulják azok a mo- 
dern-reakciós áramlatok, amelyeket. itt, 
Erdéelyben, a középkor sem ismert... 
Az ódon Bruckenthal-épület belseje 
mostanában nagy változáson ment át. 
Részben megujitották. A kincses muze- 
um lelkes igazgatója, Spek dr., hangya- 
szorgalommal hordta össze az ehhez 
szükséges anyagiakat. 
A bejáratot és a lépcsőházat ujrafestet- 
ték, világos, ragyogó szintónusba öltöz- 
tették, amely már a modern muzeumokra 
emlékeztet. Ezáltal a mennyezetek nagy- 

itt 

V 

gyüjte- 

szerü diszitései jobban érvényesülnek s 
a látogató szemét egyszerre megkapják. 
A lépcsőház falaira szép régi patricius- 
képek kerültek, amelyek eddig a rak- 
tárban porosodtak s amelyekről a ruhák 
pompája a szinekkel ragyogja be a íel- 
járót. : 

A lépcsőház most már teljesen reno- 

Ma jelent meg 

Károly Sándor: 

ismertette 

vált előszoba-félébe torkollik s ezen át 
jut az ember a diszterembe, amelynek 
nagyban emeli a fényét és méltóságossá- 
gát. Spek dr. igazgatónak az a terve, 
hogy a jövőben különleges alkalmakra 
a közületek rendelkezésére bócsátja a 
disztermet hangversenyek, előadások és 
nevezetesebb közmüvelődési összejövete- 
lek rendezésére. A diszteremmel szom- 
szédos szobákat is rendbehozzák erre va- 
ló tekintettel, mihelyt meglesznek ehhez 
a szükséges anyagi eszközök. 
Mert a világhirü muzeum, mint min- 

den közmüvelődési intézmény, igen mos- 
toha bánásmódban részesül az utóbbi 
időben. A muzeum barátainak az egye- 
sülete alig száz tagot számlál s a tagdi- 
jakból olyan csekély összeg gyül össze, 
hogy az odaadó igazgató abból fenntar- 
tani sem tudná a kulturának ezt az üdi- 
tő medencéjét. Valósággal könyöradomá- 
nyokból fejlesztgeti ezt a nagyszerü in- 
tézményt, amelynek a régebbi időkben 
tudták méltányolni a becsét és jelentő- 
ségét. 
Szebennek is, mint megannyi erdélyi 

városnak, sokkal nagyobb az idén az 
idegenforgalma, mint a közelmult esz- 
tendőkben volt. A muzeum azonban ezt 
alig érzi. Pedig, ha közhely már az, hogy 
nem látta Rómát, aki nem látta a Vati- 
kánt és a pápát, ugy bátran el lehet mon- 
dani, hogy csak az látta igazában Nagy- 
szebent, i meglátogatta a Bruckenthal- 
muzeumot. Ez a városnak tulajdonkép- 
pen legnagyobb és legfigyelemreméltóbb 
nevezetessége még a mai anyagias világ- 
ban is. 
A jövő épitéséhez elengedhetetlen a 

mult ismerete. S kiváltképpen belőle 
mindannak az ismerete, amit müvészet- 
ben, kulturában alkotott, ami nemes, fel- 
emelő és yönyörködtétő belőle. Nincs 

ülés, felfrissülés, mint egy nemesebb ü : 
óra a nagyszerü Bruckenthal-muzeum- 
ban, amelyet Erdély őslakói éppugy el- 
hanyagolnak, mint annyi sok más kin- 
csüket. Már gedie ha azt ambicionáljuk, 
hogy keleti Svájc váljék Erdélyünkből, 
akkor elsősorban ezeket a meglévő ék- 
szereinket kell gondoznunk és értékel- 

nagyszebeni ufca A 
képe néhány hét óta megváltozott .. . 
Még rövid idővel ezelőtt a 

egy szépirodalmi müvet. Az emigráns német 
irók müvei a nagyszebeni német könyvkeres- 
kedések kirakataiból is számüzve voltak és 
Hitler „Mein Kampi" c. könyve körül csak a 
nemzetiszocialista irodalom „remekmüvei di. 
szelegtek. 

Megtudhattuk, hogy miből áll a nemzeti- 
szocializmus, Rosenberg ur a Harmadik Biro- 
dalom jelentőségéről 
alkalmunk lett volna, ha a nagyszebeni könyv- 
kereskedők „portékáját" megvettük volna, az 
SA-legények szervezettségéről is tiszta képet 

nyerni. 
Pár héttel ezelőtt, amint az igen tisztelt ol- 

vasó valószinüleg emlékezni fog reá, miniszter- 
tanácsi határozattal feloszlatták az erdélyi és 
bánsági hitlerista szervezeteket. 
És a rendelettel egyidejüleg a nagyszebeni 
utca képe is megváltozott... A könyvkereske- 
dések kirakataiból eltüntek a hitlerista iroda- 
lom képviselői és szégyenkezve bár, de mégis 
visszakerült a német széppróza, egyelőre a hit- 
lerizmus által fémjelzett szépirók által kép- 
viselve. 

nagyszebeni 
könyvkereskedésekben alig lehetett látni egy- 

gyülésre, 

informált bennünket de 

E sorok irója egy könyvkirakatban már 
Remardue-ot és Rennt is felfedezte, igaz vi. 
szont, hogy a kirakat hátterében Hans Heinz 
Ewers szemrehányólag nézett le egy könyv 
cimlapjáról... . 

És a nagyszebeni fényképészek kirakatai is 
megváltoztakk 

A hitlerista szász ifjuság büszke, öntudatos, 
de elvakult felvonulásainak csoportképeit békés 
kirándulócsoportok jól sikerült fotográfiái vál. 
tották fel, 

i sült arcok és nem hitlerista ingek láthatók, 
A nagyszebeni utca képe megváltozott... 

1 

Nagyszebenn 
iiinnen-onnan 

még mindig nem tüzték ki, holott a polgárság 
már türelmetlenül várja őket. 

A kényelmes álláspontnak, amelyre a nagy- 
szebeni interimárbizottság helyezkedett, meg- 
van természetesen a jól megfortolt oka is. 

A kormánypárt a szászokkal akart közös 
paktumválasztásokat lebonyolitani, azonban a 
szászok semmiféle körülmények között nem 
hajlandók egyezményes listával indulni a vá. 

lasztásokba, tekintettel arra, hogy a liberális 
párt a képviselőválasztások alkalmával kötött 
paktumot sem tartotta be. 

Ilyenformán a kormánypárt, nem akarván 
biztos fiaskóval végezni a választásokat, egy- 
előre a kiéheztetési politikára itélte a város 
kisebbségeit. Addig nem tüzi ki a választáso- 
kat, addig kormányoztat az interimárral, amig 
a paktum létre nem jön. 

Már pedig előreláthatólag nem jön létre.., 

A szászokkal a fentemlitett okok miatt, a 
magyarság pedig a szászokkal párhuzamosan 
veszi fel a választási küzdelmet. 

Addig azonban, amig erre sor kerül, a nagy- 
szebeni interimárbizottságban a magyarság 
egyáltalán nincsen képviselve... Igaz viszont, 
hogy ez nem az egyedüli eset Erdélyben. 

Kis birek néhány rövid mondatban: 
A nagyszebeni reprezentáns magyar intézmé. 
nyek nagy, több évtizedes jubileuma, amelyet 
augusztus elejére terveztek, technikai okok mi. 
att egyelőre elhalasztódott. 

Előreláthatólag október elején tartják meg 
nagy és ünnepélyes külsőségek között. 
A nagyszebeni nyugdijasok körében igen 

nagy az elkeseredé.. 
Általánosságban késedelemmel és levonások- 

kal kapják kézhez amugy is megtizedelt és meg- 
nyomoritott nyugdijaikat. Ezért nagy monstro. 

tiltakozásra és deputációra készül- 
nek. 

A nagyszebeni közönség az idén nem láto. 
gatja a közel fekvő Vizakna fürdőt. 

Ok: a fürdőigazgatóság balkezes politikája. 
Drága fürdőjegyek és beléptijegyek, érthetetlen 
ujitások. Ha valaki például meleg fürdőt akat 
venni, akkor előbb egy orvosi vizsgálatért két- 
száz lejt kell fizetnie. 

A nagyszebeni teniszsportnak nagy napjal 
voltak. 

A HTV teniszegylet nagy versenyen vendé- 
gül látta az ország legjobb teniszezőit: az olasz 
Morpurgot, Hamburgert, Schmidtet, Gábort, 
San-Gallit, Zizovits Lenkét és Rakovitát. 

A teniszversenyek során meglepő formát ma- 
tattak Nagyszeben legjobb hölgyteniszezői: d. 
Márerné és Jakab Elza. 

Ezt a regényi az ismert 
olvasója megkaphatja. 
A regény a mai naptól kezdve kapható a kiadóban, az ország területén 
minden bizományosunknál, megbizottunknál, előfizető-kezelőnknél és lap- 
árusunknál. 

leltételek mellett a B. L. minden előlizetője és 

cimű regénye. 

. . 

amelyeken csak acélos izmok, le. 

A nagyszebeni városi tanácsválasztáso. 
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álszervezés, ha lesz? 
Bukarest, augusztus 12 

Politikai berkekben tartja magát az a 

Tatarescn miniszterelnök legkésőbb 
szeptember elején átszervezi kormá- 
nyát. . 

Az átszervezés széleskörünek igérkezik. 
Állitólag fiatalabb elemek kerülnek az 
igazságügyi, földmüvelésügyi és ipar- 
ügyi miniszterium élére. Antonescu igaz- 
ságügyminiszter fontos külföldi megbiza- 
tást kap. Sassu földmüvelésügyi minisz- 

1S 

jövedelmesző invaráa 

ter pedig a képviselőház elnöke lesz 

edig a következők: lamandi jelenleg: 
elügyi alminiszter, Pop Valér dr., mig 

Titeanu, Bentoiu. Bejan és Ghiata Petro 
alminiszteri tárcát kapnának. 
Mindezek persze egyelőre inkább ta- 

lálgatásszerüű kombinációk. Az minden- 
esetre valószinünek látszik, hogy Pop Va- 
lér dr.-nak a parlamenti Skoda-bizottság 
élén szerzett érdemeit rövidesen minisz- 
teri tárcával jutalmazzák s lehetséges, 
hogy ismét igazságügyminiszter lesz. 

1934-ben 

„Vagyok bátor illő tiszteletdij elle- 
nében házát felg 
kelem ügyleleim köszönőleveleit" 
Hurokra került a morvaországi hivatásos gyujtogató 

Hét „ügyfelét" is letartóztatták 
Brünn, augusztus 12 

Eddig ismeretlen, de rendkivül jól jö- 
vedelmező iparágat talált fel Jedlicska 
József vsetini lakos. Jedlicska megren- 

mutatkozott a kijelölt épületet felgvujta- 
ni és ugy látszott, ez a foglalkozás jól 
jövedelmező lehetett, mert jJedlicska 
különösen az utóbbi időben felünően 
fényüző életet élt. Jedlicska valamikor 
egy morvaországi zárellenőrző vállalat 
alkalmazottja volt, ahonnan azonban el- 
bocsátották. Jedlicska ekkor összekötte- 
tésbe lépett azokkal a kereskedőkkel, a 
kik tüzbiztostást kötöttek és a biztosítási 
összeget, lehetőleg gyorsan kézhez akarták 
kapni. Ezeknél a tüzeseteknél mindig 
megkereste az illő tiszteletdijat. Az el- 
mult napokban levelet irt a Thonet és 
Mundus hajlitott fabutorgyár igazgatósá- 

delésre bármely községben hajlandónak 

töttoka 

yujtani és mellé- 

gának, hogy 1000 korona tiszteletdij el- 
lenében hajlandó felgyujtani a cég 
bisztricai gyárépületeit, amelyekben már 
hosszabb idő óta nem dolgoznak. 

Jedlicska levelében arra hivatkozott, 
hogy több előkelő vsetini kereskedőnek 
és Táztulajdonosnak teljes megelégedésé- 
re „intézte el a dolgot". A Thonet cég 
igazgatósága a levelet átadta a csendőr- 
ségnek, amely nyomozást inditott és 
megállapitotta, hog 
Jedlicska állitásai megfelelnek a való- 
ságnak, amennyiben Jedlicska Vsetin- 
ben két gyárépületet, több raktárépü- 
letet és igen sok házat gyujtott fel a 
tulajdonosok megrendelésére. 

Jedlicska meg is nevezte ügyfeleit és 
igy a csendőrség már eddig hét, általános 
jóhirnek örvendő és jómódban élő vseti- 
ni lakost tartóztatott le. ; 

Politikai izü botránnyá dagadi! 
egy szélhámoskodó mérnök 

körözési ügye 
Miért nem sikerült annakidején elfosni Zelea Codreanut és milyen 
szerepet tölt be a bukaresti rendőrprelektus kormánykrizisek idején 

Bukarest, augusztus 12. 
Mi sem jellemzi jobban a belpolitiká- 

ban tapasztalható nagyfoku idegességet, 
amint az a cikk-harc, mely már napok 
óta folyik Grigore Filipescu és Bukarest 
rendőrprefektusa, Marinescu ezredes kö- 
zött. A most politikai fordulatot vett, 
kezdetben személyi vita egy egyszerü 
körözőlevélből származik, amelyet a fő- 
városi rendőrfőkapitányság adott ki bi- 
zonyos Bacalu mérnök ellen, aki Buka- 
restben állitólag szélhámosságokat köve- 
tett el s egy idő óta teljesen nyoma ve- 
szett. 

Filipescu az üggyel kapcsolatban Epoca 
címü lapjában élesen megtámadta Mari- 
nescu rendőrprefektust, akiről azt 
totta, hogy bizalmas barátságban állott 
ezzel a' Bacalu nevü körözött egyénnel. 
Másik cikkében megkérdezte, hogy he- 
yén maradhat-e Marinescu rendőrpre- 
ektus, miután több alkalommal kitünt, 
hogy nem rendelkezik a magas és felelős- 
ateljes állásához megkivánt képességek- 

Marinescu ezredes nyilt-levélben vála- 
zolt Filipescana támadásaira. Tagadja, 
mintha Bacaluval bizalmas összeköttetés- 
pen állott volna. Ezelőtt husz évvel talál- 
kozott vele s azóta se látta. Egyben, ugy 
mellékesen célzásokat tett „bizonyos po- 
litikusok" erkölcsi tekintélyére, érdemeire 
és épességeire, amit arra használnak 
fel, hogy sárral dobálják azokat, akik 
nem fujnak egy követ velük. 
Marinescu levelére Filipescu szintén 

nyilt levélben válaszol, mely a ma regge- 
1 tővárosi lapokban jelent meg. A követ- 
kezőket irja: 
A rendőrprefektus ur keresi és nem 

álli- 

belpolitikára 

I találja Bacalut, aki emlékiratokat küldöz- 
get hozzám. 
- Előre tudtam, hogy igy lesz, ami- 

képpen arról is előzetesen 
hogy 

Zelea Codreanu, akit szintén kerestek 
és nem találtak meg, közvetlenül a had- 
birósági tárgyalás előtt jelentkezni fog. 
A prefektus ur Codreanutól üzeneteket 
szállitott, ugyanakkor azonban fogalma 
sem opolt, hol tartózkodik a vasgárda 
pezére, 
- Ezek után csak két föltevésünk le- 

het. Vagy képtelen ellátni hivatalát, vagy 
pedig olyan jogokat gyakorol, amikkel az 
alkotmány nem őt ruházta fel. Ha ugyan 
is nem hajtja végre a letartóztatási pa- 
rancsokat, az annyit jelent, hogy meg- 
kegyelmez az illetőnek. 
- Ugy hiszem elérkezett a pillanat, a 

mikor tenni kell valamit abban az irány- 
ban, hogy 

a kormányok ne legyenek kénytelenek 
együtt dolgozni olyan rendőrprefektu- 

sokkal, aki kormánykrizisek előtt, ami- 
kor senkise tudja mi fog történni, órá- 
ról-órára értesitik az ellenzéki vezére- 
két a készülő eseményekről, hogy ezál- 
fal az uj kormány bizalmába férkőzze- 
ne . 

- Az ügyet különben majd alkalmam 
lesz interpelláció formájában a szenátus 
elé tárni. 

Politikai körökben nagy szenzációt kel- 
tett Filipescu nyilt levele. Ismeretes, hogy 
Maniu Gyula annakidején Marinecscu ez- 
redes állásfoglalása miatt mondott le. Az 
ügynek előreláthatóan igen érdekes és a 

is kiható fejleményei lesz- 
nek. " 

aveanu helyett, az uj miniszterjelöltek 

értesültem, 

A 

7. oldal 

Esgy ismeretlen liatalember 
borzalmas öngyilkossága 

Bukaresiben 
Leugrott a Lafayette áruház nyolcadik emeletéről 

Bukarest, augusztus 12. 
Megrázó öngyilkosság történt szombaton dél- 

után Bukarestben. 
A Galerie Lafayette nagyáruház nyolcadik 
emeletének terraszáról délután fél kettőkor 
levetette magát egy fiatalember és alaktalan 
hustömeggé roncsoltan terült el a köveze- 
ten. 

Az öngyilkos zsebeiben egy kis íratcsomón ki- 

állott a 

érdeklődést keltett Bukarestben. 

vül semmiféle irást nem találtak. A kis cso- 
magban verskéziratok voltak. Az öngyilkos fia- 
talember a nyolcadik emeleti szálloda pincéré- 
nél egy irást hagyott hátra a következő tar- 
talommal: 
Ne keressék ki vagyok, ne kutassák, miért 
haltam meg, ugysem fogják megtudni soha. 
A szörnyü öngyilkosság óriási részvetet és 

é 

Ujabb dollárinflációt vár a newyorki tőzsde 
Newyork, augusztus 12. 

A newyorki tőzsde a kormány ezüstfelvásár- 
lási akciójával kapcsolatban 

ujabb dollárinilációt vár. 
Tőzsdekörök véleménye szerint 

a 25 százalékos ezüstfedezet felvásárlására a 
kormány ismét kénytelen lesz meginditani a 
bankóprést. 

Roosevelt elnök azt tervezi, hogy 
az ezüst árának stabilizálására nemzetközi 
valuta-konferenciát hiv össze. 
Az Egyesült Államoknak az ezüst-valuta fe- 

dezésére 62 millió uncia ezüstre van szüksége. 
Shanghai jelentés szerint a kinai központi 

kormányzat megtiltotta az ezüst kivitelét az 
Egyesült Államokba. 
................... 

AZ ŐSZI POTÉRETTSÉGIK 
szeptember 20-án kezdődnek. A beiratkozási 
határidő: augusztus 31. 

IIITULESCU CSAK SZEPTEMBER 
UTOLSÓ NAPJAIBAN ÉRKEZIK 
VISSZA BUKAÁRESTBE 

A külügyminiszter még részt akar venni a 
Népszövetség szeptember 5-én kezdődő uj ülés. 
szakának gyülésein. 

BIZTOSITVA VAN A BELFÖLDI 
BUZASZÜKSÉGLET 

A földmüűvelésügyi minisztériumba beérkezett 
jelentések szerint az ezévi termés teljesen fe- 
dezni fogja a belső szükségletet, sőt agyes me- 
zőgazdasági termékekből - igy különösen a 
tengeriből - kivitelre is jut. 

A VIITORUL CAÁFOLJA A KORMÁNY 
ÁTSZERVEZÉSERŐL SZÓLÓ 
HIREKET 

A „Viitorul"-nak, a kormány hivatalosának, 
legujabb száma a következőket közli. Az or- 
szágban legujabban megint elterjedt és szándé- 
kosan terjesztett hiresztelésekkel kapcsolatban 
felhatalmazásunk van a legerélyesebben meg- 
cáfolni minden olyan hirt, amely kormányát- 
szervezésre vonatkozik. 

A DOLLÁR A ZÜRICHI TŐZSDEN 
MA NEM ESETT 

az árfolyam a tegnapi szinten zárult. A tőzsdén 
meglepetést keltett, hogy a font nem követte 
a dollár tegnapi áresését és ebből arra követ- 

London, augusztus 12 

Lord Kilmaine javaslatot terjesztett 
elő a lordok házában a beszédidő korlá- 
tozásáról. Javaslatát igen érdekesen in- 
dokolta. Hivatkozott arra, hogy a leg- 
több beszéd elől a lordok kimennek a 
teremből és beülnek a könyvtárba. Csak 
akkor térnek vissza, ha már ugy gon- 
dolják, hogy a beszéd végéhez közele- 
dik. 
Lord Kilmaine szerint az unalom 
nagy veszedelmeket idézhet fel. 
- Sok prédikációt hallottam már - 

mondotta - amelyeknek egyetlen hatá- 
sa az volt, hogy mikor kimentem a temp- 
lomból, egymásután megszegtem mind a 
tiz parancsolatot. 
- Sok fiatal lány 

otthagyja a szülői házat, pusztán azért, 
mert nagyon unatkozik 

- folytatta a lord. - Nők elhagyják fér- 
jeiket, ugyanebből az okból. 

Azt nem mondta meg a derék lord, 
hogy az otthoni unalmon bogyan kell se- 
iteni. . . " . 

- 

Az unalom veszedelmes 

! 

tias gyilkosok kézrekeritésére. g 

keztetnek, hogy Angliában nem tartanak a dol- 
lár nemzetközi áresésétől. 

ALFONZ BOURBON HERCEG, 
a spanyol király unokaöccse, Budapestre érke- 
zett, ahonnét holnap tovább indul Erdélybe. 
Erdélyben régi barátját, Bocsky bárót láto- 
gatja meg, akinél Del Puerto gróf és de Villani 
márki társaságában vadászaton vesz részt. 

KÉTMILLIÓ FRANK ÉRTEÉKÜ 
ÉKSZERT RABOLTAK EL 

Cannesban, a venezuelai exelnök leányának, 
Carabesa asszonynak villájából. A rablók nyom- 
talanul eltüntek. 

HOCK JÁNOS KEGYELMET KAP 
Ismeretes, hogy a magyar Kuria jóváhagytia 

Hock János egyéves fogházbüntetését és az 
itélet ezzel jogerőre emelkedett. Hock János 
barátai kegyelemért folyamodtak s az igazság- 
ügyi miniszter a kérvényt kegyelemre ajánlva, 
terjesztette a kormányzó elé. Ezek szerint Hock 
büntetésének elengedése bizonyosra vehető. 

BORZALMAS MÓDON MEGGYILKOL. 
TAÁK 

Dudley Howard londoni moziigazgatót és fele- 
ségét. Lakásukon csaknem felkoncolták a sze- 
rencsétlen házaspárt és utána a gyilkosok az 
egész lakást kifosztották. A feldult lakás után 
a rendőrség arra következtet, hogy az áldo- 
zatok erősen dulakodtak a gyilkosokkal, sőt a 
gyilkosok is megsebesültek. A londoni rendőr- 
ség 20 ezer emberét mozgósitották a vadálla- 

Varga Lajos joghallgató, A Camar. 
kérdéses kis cikket vagy talán hirt, kö 
zelebbi megjelölés nélkül nagyon nehéz 
nekünk megtalálni. Ne méltóztassék el- 
felejteni, hogy hozzánk naponként öm 
lenek be a hiranyagok. Ha a pontos lap- 
számot megjelöli, rendelkezésére állunk 
meg kell jegyeznünk azonban, hogy a 
mennyiben Ön a kérdéses hiradással 
kapcsolatban helyreigazitással akar él- 
ni, akkor Önnek kell előkeriteni azt a 
lapszámot, hogy ne csak hallomás utján 

induljon el. Arra, hogy a cikket körül- 
belőli időpont-megjelölés mellett kiku- 
tassuk s aztán kimásolva elküldjük Ön- 
nek, nem vállalkozhatunk. 

052903. A kérdezett textilgyár még 
csak jogilag alakult meg. üzemben még nincs. Alapitója Freund és Fia nagyke- 
reskedő. Ennyi cim és a kérdéses város 
megjelölése elég. 

123, Aiud. Levelét átadtuk közvetlen megválaszolás végett egy nagy nemzet- 
közi szállitó cég itteni fiókjának, ahol 
igéretet kaptunk arra, hogy önnek a 
rendkivül bonyodalmas szállitási ügyben 
a pontos felvilágositást megadják. A vá- 
laszt most megsürgettük. - Konverziós 
ügyben feladott kérdéseire a konverziós 

lianácsadó rovatában kan felvilágositási 



Bukarest, augusztus 12 
Olaszországnak az a törekvése, hogy 
Magyarországot és Ausztriát gazdasági- 
lag szorosabb kapcsolatba hozza, a kis- 
antant körében nagyon megerősitette azt 
a törekvést, hogy egymás között és a 
Balkán-államok között szorosabb gazda- 
sági kapcsolatokat létesitsenek. 
Mig azok a kisantant-törekvések, 

nogy egymás között szorosabbra vonják 
a kereskedelmi kapcsolatokat és az egy- 
másközti áruforgalmat emeljék, mindig 
ujabb nehézségek elé kerülnek és meg- 
hiusulnak, 
jugoszláv és bolgár politikai és gazda- 
sági körökben egyre észrevehetőbben ! 

ki olyan 
....... 

áramlatok, 
. 

alakulnak 
- ö 

ls. 

ame- nagy jelentősé 

i osztá 

lyek a két ország közötti kereskedelmi 
kapcsolatok szorosabbátételére irá- 
nyulnak. 
Ezek a törekvések már közel egy esz- 

tendeje észlelhetők, sőt a megfelelő tár- 
gyalások is folynak, de eddig alig ju- 
tottak tovább az első kisérleteknél. 
Legutóbb a jugoszláv kereskedelmi 

miniszter tett olyan kijelentést, hogy 
„Jugoszlávia és Bulgária gazdaságilag a 
maguk számára biztosithatnák a Bal- 
kánt" és hogy az ő eszméje az volna, 
hogy necsak a két ország közötti vám- 
unió létesüljön, hanem azt más balkán- 
államokra is kiterjesszék. 
Ez a kijelentés mindenesetre igen 

gü, mert az „egyéb álla- 
se . M"*. 

Összel megváltoztatják 
lysorsjátékot 

Olcsóbb lesz a sorsjegy, de a nyolcad sorsjegy megszünik - Évi 
három huzás lesz 4-4 osztállyal - Királyi kulturalap-bélyegek 

kerülnek az uj sorsjegyekre 

Bukarest, augusztus 12. 
Szakkörökben elterjedt hirek szerint a kormány meg akarja ováltoztatni az ál- 
lami osztálysorsjáték jelenlegi rendszerét. Ez a kérdés különben már régóta foglal- 
koztatja az illetékeseket és az ország nagyobb kollektoraioal többizben is voltak 
tanácskozások arról, hogy miképpen kellene ezt a vállalkozást még népszerübbé 
és következésképpen jövedelmezőbbé tenni. Az elárusitók errevonatkozó javaslata- 
it azonban eddig csak részben honorálták és inkább magát a játéktervet módosi- 
totta az osztálysorsjáték igazgatósága. 

Most arról van szó, hogy teljesen álszervezik az állami sorsjátókot és erről a 
karmány ősszel törvényjavaslatot készül a parlament elé terjeszteni. 
szerint ezentul évente három huzás 

A javaslat 
lesz négy osztállyal az eddigi ötosztályos két 

huzással szemben. Ennek megfelelően megváltoztat ják a sorsjegyek számát és árát 
is. Ugy tervezik, hogy a nyolcadsorsjegyeket megszüntetik és a legkisebb sors- 
jegy az egynegyedes lesz, amely mind a negy kuzásra 800 lejbe fog kerülni, illet- 
De egy egész sorsjegy 3200 lejte. Az uj sorsjegy tehát olcsóbb lesz, mint most, a 
mikor egy egész sorsjegy 5000 lej és a negyedsorsjegy 1250 lej. A sorsjegyek szá- 
ma ?0 ezer darab lesz, amiből 42.000 darabot huznak majd nyereménnyel. 

Az állami osztálysorsjátékot össze akarják kapcsolni a királyi kulturalap (Fun- 
dafia Culturalá Regalá) sorsjátékával. És hogy ne legyen két külön sorsjáték, a 
kulturalap sorsjátéka párhuzamosan feg müködni a rendes osztálysorsjátékkal, 

még pedig olyan formában, hogy a rendes sorsjegyeket a Fundatia által kibocsátan- 

dó bélyegekkel látják el. Ezek a bélyegek fogják képezni a kulturalap sors jegyeit 

és külön nyereményt biztositanak majd a tulajdonosuknak. Minden negyedsors- 
jegyre egy darab 50 lejes kulturalap-bélyeget ragasztanak, tehát félsorsjegyre 

két, egész sorsjegyre négy darab 50 lejes bélyeget, ugyhogy az egész sorsjegy tfu- 
lajdonképpen nem 3200 lejbe, hanem 4000 lejbe fog kerülni. A tero szerint a 70.000 
osztálysorsjegyre összesen 280.000 darab kultur-alapbélyeget fognak ragasztani, a 
melyből 14.451 darabot huznak ki majd nyereséggel. A bélyegekből a Fundatiának 
tehát évi 56 millió lej bevétele lesz, amelynek egyrésze, a nyeremények kifizetése 
után, megmarad kulturális célokra. 

e .. 
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Egy akcióról irtunk a közelmultban. az 

kedelyi fakereskedők egyesületének vál- 
lalkozásáról, amely csunya kudarcba ful- 
ladt. A cikkekre három oldalról is kap- 

Déva, augusztus 12. 

tunk „helyreigazitó' nyilatkozatot, de 
nem tartottuk időszerünek foglalkozni ve- 
lük, noha mindegyik külön kitünő alkal- 
mat szolgáltatott ahhoz, hogy ujra bele- 
vuljunk a vándor, vagy házalófa felvá- 

sárlásának kalandos akciójába. 
Az ügyben, éppen a B. L. cikkei nyo- 
mán, a faegyesület vezetősége rendkivüli 
közgyülést hivott összesa helyreigazitók 
ránti előzékenységből megvártuk, mig a 
özegyülés lezajlik 

A faegyesület közgyülése most lezaj- 
lott, tehát elérkezettnek látjuk az időt, 
hogy válaszoljunk a helyreigazitó nyilat- 
kozatokra és a zárszó jogán néhány ref- 
lexiót füzzünk a dicstelenül kimult vál- 
lalkozáshoz, már csak azért is, hogy némi 
kételyeket eloszlassanak. 
Magáról az akcióról már kevés monda- 

nivaló van. Az egyesület hivatalos lapja, 
a Faipar, a közgyülés előtt közvetlenül 
igy irt erről: 
- Az az akció, amelyet az egyesület 

a vándorfakereskedelem kérdésének 
megoldása ügyében kezdeményezett, az 
összeomlás előtt áll. Meg kell itt mind- 

.
 

A vámunióba Götögországot és Romániát 
is be akarják kapcsolni 

mok" alatt bizonyára Görögországra és 
Romániára célzott, bár egyelőre inkább 
csak egységes vámeljáráson alapuló szo- 
rosabb gazdasági együttmüködés volna 
megvalósitható Bulgária és Jugoszlávia 
között. : 
Az is kétségtelen, hogy az utóbbi idő- 
ben a jugoszláv politika minden erejével 
azon munkálkodik, hogy Bulgáriával ki- 
mélyitsék a kereskedelmi kapcsolatokat 
és mindkét ország vezető körei tisztában 
vannak azzal, hogy bár kereskedelmi 
szerződésekkel és megállapodásokkal le- 
het némileg javitani a jelenlegi kereske- 
delmi kapcsolatokon, de egy vámunió 
hatása sokkal nagyobb jelentőségü len- 

járt előljáróban iegyeznünk - iria a 

e
-
 

Faipar -, hogy az egyesület intézőbi- 
zoltságát és választmányát is bizonyos 
mulasztás terheli, amidőn naipvan és 
jóhiszemüen akciót inditott a vándor- 
fakereskedelem versenyének megszün- 
tetésére, abból a feltevésből induloa ki, 
hogy ez a kérdés Erdély fakereskedel- 
mének az egzisztenciális érdeke és hogy 
ennél a mozgalomnál az összes érdekei- 
teknek legmesszebbmenő, önzetlen tá- 
mogatására számithat, akik szükség ese- 
tén az ügynek áldozatot is hajlandók 

F' bevezetés után az egyesület hivatalos 
lapja a megbukott akció minden ódiumát 
a fakereskedőkre háritja át, holott az 
igazság az, hogy az egyesülei intézői és 
vezetősége rossz szerződést kötöttek a Co- 
mertul Lemnului faovállalattal, amelynek 
öt felvásárló telepet kellett volna felálli- 
tani, de nem állitott fel egyet sem, hanem 
a saját telepéről szerette volna a kereeke- 
dők által lejegyzett faanyagot leszállitani. 
A közgyülésnek, az előzmények után, 

nem igen maradt más teendője, minthogy 
megbukottnak jelentse ki az akciót, amit 
megkönnyitett az is, hogy a Comertul a 
maga részéről is bejelentette visszalépé- 

" 

sét a megállapodástól. 

Ez a záróakkord azonban nem tett pon- 
tot az ügyre a közgyülésen. A kollektiv 
ügyből személyi kérdést csináltak és ne- 
kitámadtak Mahler Manó dévai fakeres- 
kedőnek, az egyesület alelnökének, akit 
az akció megbuktatásával vádoltak és 
szemrehányással illeték, amiért a B. L. 
munkatársának információkat adott a 
rossz vágányra átsiklott közös akcióról. 

Ehhez a személyes kérdéshez mi is szót 
kérünk, ez bennünket is érdekel. Le kell 

l szögeznünk ugyanis, hogy az egyesület 
alelnökét indokolatlanul támadták 
azok éppen, akik a bukott akció élén ál- 
lottak: Schlésinger elnök és Bán titkár, 

.... 

akiknek a vállalkozásban legtöbb részük 
volt. 

Mahller fakereskedőt azzal a váddal il- 
lették, hogy ő buktatta el az akciót, holott 
az igazság az, hogy saját költségén utaz- 
ta be a megyét és agitált a jegyzés érde- 
kében mindaddig, amig nem vált kétes- 
sé a Comertul szerepe, amely az egész 
vándorfa-kérdésből csak a tejfölt akarta 
leszedni. 

Ami pedig az információkat illeti, a 
cikkek irója csak azután kért felvilágosi- 
tást az egyesület alelnökétől. amikor az 
első cikket a kalandos akcióról - más- 

belyről kapott információk alapján - 
már megjelentette a lap hasábjain. Le 
kellett ezt szögeznünk nem annyira azért, 
hogy Mahlert megvédjük - megvédte ő 
magát a közgyülésen személyesen a tá- 
madásokkal szemben, hanem mert ez az 
igazság s éppen ezt az igazságot akarják 
visszájára forditani és az elcsuszott akci- 
őt belytelenitő alelnök mellének szegezni. 
Ezzel a magunk részéről le is zárjuk az 

akció kérdését. csupán a „helyreigazitó" 

*
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egy és más mondani valónk. 

Az első helyreigazitó nyilatkozat fel- 
szólitás formájában jött Bán Vilmoetól, 
az egyesület titkárától, melyben egy ügy- 
védi felszólitás kiséretében kérte, hogy 
nevezzük meg a cikkek informátorait, a 
kiket felelősségre akar vonni. Az infor- 
mátort nem neveztük meg, ellenben fel- 
szólitottuk Bán titkárt, hogy ha a közölt 
tények nem fedik a valóságot, küldjön 
cáfolatot a maga és egyesülete nevében és 
leközöljük, mivel mi is csak arra törek- 
szünk, hogy az ügyben kideritsük az 
igazságot. 

Bán titkár erre nem válaszolt, ellenben 
az egyesület beküldött egy nyilatkozatot 
a szerkesztőségnek, melyben cáfoll De 
mit? Nem a tényeket, hanem néhány 
számszerü adatot, mely a felvásárlásra 
kerülő vándorfa mennyiségére vonatko- 
zik. Mintha az lett volna a lényege a do- 
legnak, hogy pár vagonnal több vagy ke- 
vesebb az a faanyag, amit össze kell vá- 
sárolni és nem az, ahogyan a felvásárlást 
csinálni akarták! 

A harmadik nyilatkozatot dr. 

nyilatkozatokkal kapcsolatosan van még 

Valkó 
Dezső, a Comertul Lemnului kereskedel- 
mi utazója, egyébként aradi fakereskedő 
küldte be a szerkesztőségnek. Helyreiga- 
zitásait dr. Valkó három pontba foglalta 
össze, ezekre mi egyetlen pontban vála- 
szolunk: - Nem tartotta dr. Valkó in- 
kompatibilisnek, vagyis összeférhetetlen- 
nek azt, hogy egyrészt mint az egyesület 
intézőbizottságának tagja, másrészt mint 
a Comertul képviselője, aki jutalékot kap 
a rendelések után, járt el a kereskedők- 
nél, hogy jegyezzenek a vándorfából?l! 

Hogy nem másfél-kétrailliót, hanem en- 
nek csak egyötödét kereste volna meg 
egy évben ezzel az akcióval, az összefáér- 
hetetlenség szempontjából - higyje el 
dr. Valkó - egészen mellékes köülmény. 
Ezzel a magunk részéről le is zártuk a 
balkezes vándorfa-akció ügyét, mely ér- 
dekes is volt, tanulságos is, de egyben 
elég is volt már belőle! 

Pogánu Iarcell 
.... 

Fehéritett és vászon- 
árukban szinte teljesen 

megszűni az export 
Bukarest, augusztus ő2. 

A kereskedelemben leginkább kurrens 
áruk közül az 518 és 519 vámtétel alá eső, 

nem fehéritett áruk behozatala a lejesés 
megállapodásának évében, 1926-ban 2218 

tonna volt 392 millió 796.000 lej értékben. 
Ez a mennyiség 1933-ban 14.53 tonnára 
esett vissza 1.584.000 lej értékben. Ebben 

a cikkben tehát, amelyet főképpen Hol- 
landiából hoztak be, az import majdnem 

teljesen megszünt. Az 320 és 521. vámté- 

tel alá eső, könnyebb vásznak 1926 évi 

importja 1394 tonna volt 283 millió 274 
ezer lej értékben, mig tavaly már csak 

61 tonnát hoztak be 7.7135.000 lej érték- 

ben. A négyzetméterenként 100 gramm- 

nál könnyebb, festetlen és fehéritetlen 

pamutszövetek importja (522 és 523 vám- 

tétel), amiket főleg Svájcból hoztak be, az 

1926 évi 62 tonáról és 15 millió 174.000 

lejről 1933-ban visszaesett 5.5 tonnára és 

1 millió 82.000 lejre. Az 524. vámtétel alá 
eső, fehéritett pamutszöveteknél fmelyek 

főszállitói Olaszország, Anglia és Cseh- 

szlovákia voltak, már jelentős tétel a csök 

kenés. Mig 1926-ban ezekből a cikkekből 

behoztak 2499 tonnát 858 millió 365.000 
lej értékben, tavaly a kontingentálás mi- 

att az import csak 527 tonnát tett ki 102 
millió lej értékben. Az egyszinben fes- 

tett pamutszövetek (5253. vámtétel) import- 

ja ugyanilyen arányu visszaesést muta- 
Mig 1926-ban a behozot mennyiség 2596 
tonna volt, 838 millió 956.000 lej érték- 

ben, tavaly már csak 978 tonnát tudtak 

behozni a kereskedők 172 millió lej ér- 
tékben. Az 526. vámtétel alá eső áruk ta- 
valyi behozatala 166 tonna volt 37 milliő 

lej értékben, mig az 527. vámtétel alá tar- 
tozó pamutszövetekből 1933-ban behoztak 
1544 tonnát 377 millió lei értékben. 
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RIPORTJA,. Hatalmas érdeklődés mellett fu 

Ficsi ő k lj tek...!" Fiaim, ne énekeljetek...! all 
Hetven dalos és 89 ezer 163 lej sírat egy füstbement utat ! - Hogyan marasztotta le A füldalatti íront. a belügyminisztérium a Kolozsvári Magyar Dalárdán keresztül Romániát Nagyszabásu, izgalmas kémdráma, a genfi nemzetközi dalosversenyről ?11! - Kisebbségi dalmű, A flm föbb attrakciói. i . r é ; 

; 
amely „andante" kezdődik és „con fuoco" végződik... 1. Alagut építése a front mögött, melyben 

x 
vonat közlekedik. 

: 2. Felrobbantása egy, cement erőditmény- : , 27,500 életét itett Koelozsvár, augusztus 12. tivutlevél kiállitását illetőleg a nemzetközi Mert például a brassói magyar Gált is, aki nek, ahol 1 ember, eletet veszttette. Hetven ember, hölgy és férfi vegyesen, csu- egyezmény alapján intézkedett illetékes helyen az athéni olympiászon marathoni bajnok lett, 3. Égő repülőgépek harca a ífront felett r, elaesuszott elozsvát, Bukarestben, a beruházásokra került a sor .. I mint a romániai sport egyik büszkeségét szok- 4. 10,000 hadifogoly lázadása. ; enti számban bennfoglaltatik a teljes lét- Előleget adtak a dalosokat Genfbe szállitandó [ták emliteni... Ezzel éppen csak egy példát pámu Kolozsvári Magyat D aláróa, valamint a autóbuszok tulajdonosának, aki az összeg egy- ragadurk ki a sok közül! 5. Beveletetlen cement állások épitése, stb jalosok hozzátartozói, akik e atározták, hogy részét rögtön autógumikba fektette... Nem- * .. . . Vasárnap d. e matiné tésztvesznek a genfi nemzetközi dalosverse- zetközi hajtási engedélyt váltottak, de csinos A belügyminiszté á In azonban a jelek sze 
t : .. . .. rint korántsem igyekezett ezt a szempontot ek 

nyen... . vagyonkát költöttek az ügy adminiszsrálására mérlegelni, vagy még inkább megszivlelni A lenger islene ,pics éretreméltó szánd ék volt, mert minden 1is.. A levelek és a távíratok sok pénzt emész- mert az érdekelteknek értesitést küldött hogy 33 
illami támogatás nélkül, csupán a zeneszerető ! tettek fel... Ők azonban, bár kröznsi tőke nem a kollektiveütlevél kiadását megtabad Silly Simfonies, Micki Maus és Pathé magyar társadalom és a saját erejükre támasz- állt rendelkezésükre, nem sajnáltak semmit, * Oll ' negtagadja.. ijournal. 

ámitottál állalkozá 
Történt ez pedig most, amikor csak két nap 

kodva, számitották a vállalkozást lebonyolita- abban a biztos reményben, hogy minden kiadás ... ; . 
Egész Romániából k sy hijja van a gerfi nemzetközi dalosverseny 

- ni... Egész Romániá csak nekik jutott megtérül... Hiszen egy önálló hangverseny közdetének Egyéni utleveleket il övid 
i ükbe, hogy megjelenjenek a nagy interna : Hiisz : : kezdetének... Egyéni utleveleket ilyen rövi . . zis al kret19ni g aotelüa megtartását illetőleg megállapodásuk volt a idő alatt beszerezni, ha nem ismernénk is az doni babérokra pályáznak, minden fog. 

cionális találkozón, amelyre számos Egyesült genfi rendezőséggel, sőt szerződést kötöttek 10 ál ; alkozási ág képvisel n. Bankártól 
kbeli, kanadai iai .B69 él illetékes fórumok lassuságát és az apró- lalkozási ág képviselve va 

t Államo eli, kanadai, ang iai, algiri, ircancia-, egy milánói hangversenyirodával is, amely a cseprő, de napokig, hetekig tartó huzavonákat gyári munkásig és tisztviselőtől zongora- 
német-, olasz- és magyarországi, ausztriai, bul- kolozsvári magyar dalosokat Velencében, Milá- a lehetetlenséggel határosii! ) müvészig mindenki elküldte legjobb mü- 

. gáriai és svájci dalárda jelentette be részvéte- nóban és Abbáziában akarta felléptetni... . ; vét a Gyergyay-párnak, hogy az Lon- 
? lét. Nem kétséges tehát, hogy a Kolozsvári Ma- Ennyi „hisztórikuma" van a kolozsvári ma donban szinre kerülhessen. 
: A kolozsvári magyar dalosok heteken át ké- gyar Dalárda, amely a genfi dalosversenyen a gyar dalosok méltánytalan és sajnálatos „le- Ügy néz ki a dolog, hogy Erdélyben 5 szültek a genfi kiruccanásra ... Mégis csak felső két osztályba tartozó „Oberklassa"-ba fsuszásának". mindenin titkos drámairó lett. más egy ilyen ut, mintha például a szomszédba ! nevezett be, minden téren szép sikerrzel tért Mindezen tul azonban szükségesnek tartunk Ezenfelül igen sok levélbeli érdeklő- 1 rándulnának! A tervezgetések és a próbák után, volna vissza, de mindenen tul elismerést és ba- az ügy teljes megértésének érdekében még dés érkezett olyanoktól, akik óvatosab- - minthogy a genfi rerdezőbizottság a kollek- bérokat szerzett volna Romániának is... legyet-mást megemliteni...! bak voltak. Nem küldtek rögtön szinda- - 

rabot, de már érdeklődtek a feltételek - H b . felől, amelyekkel a darabot Londonban angok, amelyek sose csittulnak el... honoráljákk el t 
A Gyergyay-pár hatalmas postájából, ... 

amit Kun Magda hozzátartozói London- 
A kolozsvári többségi sajtó, hogy ugy mond- szülő magyar dalosok vezetőjének Karolina- ! nak tekinteni! ba továbbitottak óriási csomagban, egy juk "hivatalból" nem rokonszenvezett az ak- tér 1. szám alatti lakása... Minden sarokban, De nem akart! igen érdekes levél tünik ki. cióval, sőt tüstént sietett olyan dolgokat bele- széken, zongorán és kottatartón dalosok szo- Szegény dalárdisták most attól félnek, hogy A levél irója egy román nemzetiségü 

- magyarázni, amelyek minden bizonnyal nem ronganak... Angró-bőröndüzletet lehetne nyit- a milánói hangversenyiroda az olaszországi deugy látszik magyarul iró, lippai dráma- z kis szerepet játszanak a magyar dalosok utjá- ni a szük szobában, amelyben az utrakész da. koncertek elmaradása miatt, szerződésszegés iró, aki egy állami intézmény titkára. 
. nak meghiusulásában... losok kofferjei valóságos piramist alkotnak... cimén pert indit ellenük! levél annyira meglepő és annyi nalv 
1 A közismert recept szerint ezuttal is az irre- Két dalárdista, több célszerüen összeállitott Ami nagyon könnyen megtörténhetik! és optimista kitételt tartalmaz a mai illu- : dentizmus vádja volt müsoron... apró bőrönd tetején, elkeseredetten sakkozik... Ráadásul! ziónélküli világban, hogy mindenképpen 
' Jóllehet, talán éppen egyedül a dalosok azok Hirtelen annak a „matt"-nak a jelképét lá- És hol még az a pénz, amit az egész ügybe megérdemli a nyilvánosságot. Ime: 
a széles ez országban, akik nem politizáinak... tom benne, amit Bukarestből kaptak... beleöltek? - Az egyik erdélyi lapból arról ér- : Artatlan és semleges nótákat énekelnek a nem- Valaki kis jegyzéket mutat, amelyből ki- Ott, ahol a tavalyi hó! tesültem - irja a lippai drámairó, - 
a zetközi dalosversenyen éneklendő misorszá- világlik, hogy 

hogy angol szinpadok és filmek részé- mot is a gentfi rendezőség állapitotta meg') és a dalárdának eddig az utra 89 ezer 163 lej Nem sok irnivalónk van már az ügyről. re szindarabokat keresnek megvétel- 
a közrend szempontjából mindenesetre hason- kiadása van... Mindamellett azt hisszük, hogy az illetéke- re. Egyik közismert klasszikus mun- 
lithatatlanul veszélytelenebbek és szelidebbek Ennek az összegnek egyik tétele a kollektiv- sek ezuttal ráhibáztak kissé az egészre... A kámat az illetékesek a Nobel-világiro- azoknál, akik állandóan a paroxizmusig len- utlevél dija is, amelyet tegnapelőtt küldtek el Kolozsvári Magyar Dalárda volt az, amelyet dalmi bizottsághoz terjesztették elő. 
dülő sovinizmus harsány kürtjeit fujják! táviratilag Bukarestbe. Ha már itt tartunk, nem akartak Genfbe engedni, de megfeledkez- Négy kész szindarabom közül kettőre Avagy mi célja gyan voltaképpen a kolozs- mondjuk el, hogy az összeget, amelyet reggel tek arról, hogy igy tulajdonképpen Románia az amerikai nagy szinpadokkal és film- vári „Dacia Noud"-ban megjelent cikknek, nyolc órakor adtak fel sürgönyileg a kolozs- ! marad itthon, mert az ország összes Calkörei trösztökkel nagy tárgyalások alatt ál- 
amelyet pontos forditásban alább közlök: vári postán, csak délután félhatkor kézbesítet- közül (és hány van ilyen!) sem románnak, sem lok, de ettől függetlenül, az 2urópai EGY MAGYAR DALARDA MA ték ki a fővárosban... Kilenc és félóráig tar- másnak nem jutott eszébe, hogy Genibe men- nyelyterületekre leköthetem őket. GENFBE MEGY tott tehát, amig a pénz Kolozsvártól Buka- jen! indkettő világszenzációs kabinet A restig táiratilag eljutott, a P. T. T. nagyobb Csak a Kolozsvári Magyar Dalárdának! Rá darab, comme il faut - pi antériáva pelaaín leeretes onben több ország, dicsőségére... is fizettek a jószándékra alaposan!! két főszereplő részére (férfi és nő). Cidorszár t Tészvételével nav da. Aznap természetesen már nem tudtak az Pedig tudhattak volna! Forditott világot Amennyiben aug. 25-ig bezárólag lon- 9 losvarsoni gy, 03msszeggel Bukarestben semmit sem kezdeni... élünk, amelyben a nagy költő halhatatlan s0- doni szinpadügynökségük és filmtár- 

A senyt rendeznek. Meglepetéssel ta- é . ; dépni A lekötheti (d k Anglia ré- 
pasztaljuk, hogy ezen Románia is részt Ki a hibás ebben? A kolozsvári posta bizo- rát is csak igy lehet idézni: saságuk lekötheti (de csa nglia ré- 1s vesz. Még nagvobb álmélkodásukra Romá- Fyára nem, mert azt „igérte", hogy a pénz „Fiaim, ne énekeljetek! szére) akkor azonnal tárgyalhatok. A 8 nia a kl ozsvári Magyar Dalárdát kül ai egy órán belül a rendeltetési helvén lesz...! Ma nem tanácsos...!! Kinek is kell manap- szindarabok szerzői-jogai, közjegyzői- 1. ho ű g at db .és ha már ott is lett volna! Ha a belügy- ság a dal, amely a szebb, a szelidebb lelkületet leg az amerikai főkonzulátusnál és a 

; gy magyarul énekeljen Genfben. Kell-e .. .. . .. ; nisztéri ál bei etten 

a más kommentár ahhoz. hogy a mae ki. minisztérium akar valamit, nem számit az a akarja visszatükröztetni .. .99? külügyminisztériumná bejegyz 1 bb i aani lel,i kis késés, amit voltaképpen nem is lehet an- Ugyan, kérem! iztositva vannak. A szindarabok csak 
1- sebbség irredenta-propagandát folytat? tt sd ea nálam tanulmányozhatók át. n h A hatóságok a hibások, amelyek jóvá- mzyogoyogoo érö öetetttetei Tárgyuk: az arisztokrácia és parve- 6- agyták elmenetelüket. A román állam 

nük szerelme s komédiájuk az alsőbb 
szempontjából megengedhetetlenek az ilyen Titk d ; 2i 5k t vi J esengedhe Itkos draátmairók ostroma... néprétegekkel szemben s ugyanakkor 

A ügyek. Nem értjük, mit is akarnak azok ....... 
az „Ember s a kor kigunyolása. Vig- k a matóságok, amelyek ilyen könnyen ad- e e p e, játék sok-sok könnyel. 

nak vizumot. Kérdezzük: nem lenne sok- E d í 60 i 1 inhá 
c- i enne sol 78 Szerintem Anglia 687 szinháza egy- 

jobb, ha Románia román dalárdát kül- gy 1p C r CI CI ezer folytában játszhatná 250 előadással. n ezekülföld előtt be kellene bizonvitáni da ii e 1 d i bi e Slágerdarabok. telérük: 160 ezer ellene bizonyitani,. í di ] í aranydollár az összes angliai szinpadok jártnae an remánoknak " anaek a a arer anara e ara c részére és 10 százalék minden előedési ' aink, nemcsak a magyaroknak. Há a/ d ből. Ugyane ételá fil éÉszére 
1z é. 2 ; / ól. Ugyanez a vételár a film rés )0 *nem látják az illetékes hatóságok, hogy Kun agg CIna Az idő rövidsége miatt küldjék el an- 

mi rtörténik é iyen andát üzhek 
gol forditásban soraimat az angol ügy 1 " .magyar dalár omániában! zt ; í ii nökségeknek. Továbbiak miatt távirat 

lá iznk hogy elég volt a türelemből! A hirességnek árnyoldalai 1S vannak válaszukat kérem. k minden erőnkkel követeljük, hogy akadá- , . .. ergyai és felesége azóta már bizt 
i lyozzák meg a magyar dalárda genfi rész- Marosvásárhely, augusztus 12. színpadi szerzők és hogy a jövő szinházi sap megkapték a Ep pai szerző ajánlatát . vételét. ; Beszámoltunk már arról, hogy Kun évadra lám ással keresnek amegfelelő Valószinüleg gondolkozni fognak rajta 1 pocsásson meg a cikkiró, ha netalán egyik Magda és Gyergyay István, a Londonban magyar szin arabol Kun Mae la részére. Ésetleg alkudni is fognak, mert hisze 0 itételét plagizálom, de „ehhez sem kell kom- befutott tehetséges magyar szinészpar, Ssmere elásaa teheleeg fat 160 ezer amerikai dollár mégis nagy ösz- 
30 mentárt rövid pihenőre és egyuttal késedelmes tette ki tréfásan a te elségas iatal ma- szeg a mai gazdasági viszonyok között i- pkülönben, nyugalom! A Kofozsvári Magyar nászutra' pár nappal ezelőtt Marosvá- gyar szinész saz erjuna ez a resze egy szindarabért... 32 Dalárda tényleg itthonmaradt! Nincsen ck sárhelyre érkeztek . orlási hatást válto Él. ásárhelyi Benczel Béla "emmilyen aggodalomra! A pihenő rövid volt, a magyar szinész- Pár nap telt el és a marosvásárhelyi iat i 
s- Igaz ugyan, hogy egyuttal Románia is le- pPár londoni impresszáriójának távirata postások alig birták cipelni a vaskos cso- .. 4- maradt a genfi dalosversenyről, amit bizo. visszaszólitotta Kun Magdát és férjét magokat, amelyek a fiatal szinészpár ci- .7 Magyar elnököt választottak a ga- a. yára meglepetéssel vesz tudomásul a rende- Londonba és igy pár nappal ezelőtt Bu- mére érkeztek. .. láci fogászok. Galacról jelentik: A gala- 
3ó Zőség. Talán mégis el kellett volna azt a da- dapesten és Párison keresztül vissza is Mondanunk sem kell, hogy mindegyik- ci fogászok a napokban tartották meg el- láráát engedni, ha mindjárt affajta magyar is utaztak a székely fővárosból Londonba. ben egy-egy tehetséges ismeretlen nökválasztó közgyülésüket. A gyülésen k- tindegy, tulvagyunk rajta! Még egy apró Kun Magda és Gyergyay István rövid szinpadi szerző szindarabja érkezett, a a tulnyomó többségben levő román fo- k tövissel gyarapodott az. a koszoru. amelvet a marosvásárhelyi tartózkodásuk alatt nyi- mely a kisérő levél szerint, biztosan meg- gászok magyar elnököt választottak Be- r- Magyar kisebbség visel csüggedt homlokán..1! [latkoztak e sorok irójának. A nyilatko- felelő és csalhatatlan lesz. mnmnedek László erdélyi fogtechnikusmes- a . zatnak komoly és előre nem látoti követ- Kun Magda és férje el is olvastak né- ter személyében. A galaci fogtechnikusok «l Veszendő ezresek és levegőben lógó kezménye lett. hányat a hatalmas postából, azonban el- egyesülete ezuton kéri fel az összes romá- 10 Ak perek... CGyergyay István ugyanis kijelentette, utazásuk óta sem akar szünni az erdélyi niai fogtechnikusokat, hogy vegyék fel r- öek ik falun jártak, bizonyára láttak már mé- hogy néhány magyar szindarab londoni ismeretlen szinpadi szerzők hatalmas és velük a kapcsolatot a célból. hogy a ik nyati gajzani egy kas körül... Ilyen képet sikere óta, az angol fővárosban igen nagy kiméletlen ostroma. . fogtechnikusok mozgalmát ors zágos jeli 1jt Rezik Károly, karnagynak, a Gentbe ké- 1 népszerüségnek örvendenek a magyar A titkos drámaiók között, akik a lon- 1 legüvé terjeszthessék ki. 
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10 oldal. 

Ragyogóan szerepelnek 
a magyar versenyzők az evezős 

Európa-bajnokságon 
Mindegyik számban bejutottak a döntőbe. - Az olaszok szédületes 
tempót diktálnak. - A németek nem olyan nagyok, mint hirük volt 

Luzern, augusztus 12. 
Az evezős Európa-bajnokságok meg- 

kezdődtek. Az első napon az előfutamo- 
kat bonyolitották le. A versenyek megle- 
petése: a magyarok remek szereplése a 
nagyszerü olaszok és svájciak mellett. A 
A rendkivül erős mezőnyben a magyar 
versenyzők minden számban már az első 
napon bejutottak a döntőbe. A németek, 
akik a háboru után először vettek részt 

némi csalódást 
keltettek, éppen azért, mert tudásuk hire 
félelmetes volt. Az előmérkőzéseken min- 
den előfutamból az első kettő bekerült a 
vasárnapi döntőbe. A többi csapat szom- 
baton a reményfutamban méri össze ere- 
jét és a reményfutam győztese - tehát 

az Európabajnokságon, 

döntőbe az előfutamból 
együtt összesen öten - indulnak a vasár- 
napi döntőben. 
Az előmérkőzések eredményei: a 

NÉGYES KORMÁNYCOSSAL 
Első előfutam: 1. Magyarzország (Pau- 

nonia) 7 p 02.6 mp., 2. Jugoszlávia, 3. 
Indultak még: Hollandia, Németország. 

Belgium, Spanyolország. 
Második előfutam: 1. Olaszország 6 p. 

55.6 mp. 2.-2. Franciaország és 
holtversenyben. Indultak még: 
ország és Csehszlovákia. 
pDöntőbe jutottak: Magyarország, Olasz- 

Franciaország 

Svájc. A többi szombaton a reményfu- 

tamban küzd az elsőségért, amely a dön- 
A másod k 

holtversenyére való tekint tel itt hatos 

rszég. Jugoszlávia, 

tőbejutást jelenti. 

dönő lesz. 

Kerékpár 

H bolgár Simofi győzött a 
rassó-Nagyszehen szakaszon 

a Tour de RHoumanie 5-ik napján 
Eotrány: a CFR visszavonult, 

a román csanat csak 1 em- 

berrel maradt 
Nagyszeben, 

A Tour de Roumaine ötödik napjának. 
a Brassó-Nagyszeben 140 kilóméteres 

szakasznak eredményei: 
1. Simoff bolgár 6 ó 11 p 10 

renciuc 6 ó 11 p 12 mp. 3. Nicolae Jon 

o ó 14 p 08 mp. 4. Nicoloff bolgár 6 ó 
45 p 15 mp. 5. Toncu 6 óra 16 p 10 mp. 

szlávia. 

kerültekkel 

tásér' 

dia. 
Második Svájc 

Lengyel- 

és 

csoport 

Második előfutam: 
p. 41. 8 mp. 2. Magyarország, 3. Hollan- 
dia, 4. Lengyelország. 
Döntőbe jutottak: Svájc, Németország, 

Magyarország és Olaszország. A többi a 
reményfutamban küzd a döntőbeju- 

előfutam: 1. 
(Hungária) 6 p 10.4 mp. 2. Svájc, 3. Né- 
metország. Helyezetlenek: Csehszlovákia 
és Jugoszlávia. Erős küzdelem. A magyar 
csapat 38-as csapásokkal is győz a 40-es- 
sel menő németek ellen, akiket a célban a 
evájciak is megelőztek. A magyar csapat 
fél csónakhosszal győzött. 
Döntőbe jutottak: Magyarország, Olasz- 

ország, Dánia és Svájc. 

KETTŐS KORMANYOSSAL 

Első előfutam: 1. Magyarország (Győry 
-Mamusich) 8 p 05 mp. 2. Franciaország 
3. Lengyelország, 4. Lengyelország, 

Második előfutam: 1. Olaszország. 2. 
Hollandia. 3. 
Döntőbe jutottak: Magyarország, Olasz- 

ország, Franciaország, Hollandia. A többi 
a reményfutamban. 

NÉGYES KORMÁNYOS NÉLKÜL 
Első előfutam: 1. Svájc 6 p 41 mp. 2. 

Olaszország. 3. Franciaország. 4. 

Belgium. 4. Spanyolország. 

Jugo- 

1. Németország 6 

NYOLCAS 
Első előfutam: 1. Olaszország 6 p 12.6 

mp. 2. Dánia. 3. Franciaország. Helyezet- 
lenek: Belgium, Spanyolország, Hollan- 

Magyarország 

16. Dinu Vasile 6 óra 16 p 10 mp. 

Tizenkilencen futottak be. Az 
lyiek közül 8. Deák Arad 6 óra 16 p 10 
mp. 13. Imre, Kolozsvár 6 óra 23 p 32 
mp. 17. Ghicomban Brassó 6 óra 38 p 30 
m 18. Bárány, Arad 6 óő 41 p 45 mp. 19. 
Schuller, Sepsiszentgyörgy 6 óra 41 p 45 

mp 

erdé- 

Meglepetést keltett a brassói 
indulás után, hogy a CFR visz- 
szavonult versenyből, mert a 

augusztus 12 vezetőség visszautasitotta a kérésü- 

mp. 2. 

behozza. 

ket, hogy Nitescu, aki a versenyt felad- 
ta, versenyen kivül résztvegyen. Savanov 
is visszavonult a CFR-rel. Így Románia 
csapata egy emberrel maradt. 
is vezet, de valószinü. hogy a két bulgár 

Még igy 

1. Románia 99 óra 49 p. 06.1 mp. 

w 

Egy szó 4 
azon szövegü hirdetés mégusze 

Allást keres 
xeny 

Intelligens urinő házvezető- 

nőnek ajánlkozik magányos 

rhoz, idősebb házaspárhoz 

agy kisebb családhoz. Vidék- 

e is elmegy. Nyiredy Áron, 

e Str. Eminescu 12. 

Könyvek 
....... 

HASZNOS TUDNIVALOK. 
z a sorozat csupa praktikus 
önyvet foglal magában, 
gy-egy kötet ára 20 lej. 

Konyhakertészet, Gombafter- 
mesztés otthon, Kis lermészet- 
buvár, Aduarium-terrarium, 
Kis ásványhatározó Növény 
megfigyelések, Növénykisérle- 
ek, Kisérletek egy cserép-nö- 

le. vastag betükből 8 lel. Legkise 
ri feladásánál 

vénnyel, Állatmegfigyelések, 
Házi állatsereglet, Méhészke- 
dés, Kis ötvös, Kis vegyesz, 
Vidám büvészet, Játékszerké- 
szités, Müvirágkészités, Külön- 
böző csipkefajták, Kosárfonás, 
Egylámpás rádióvevő, Fotogra- 
fáljunk,. Matematikai kisérle- 
tek, Bélyeggyüjtés, Magyar bé- 
lyegek katalógusa, Régipénz 
gyüjtés, Népmüvészeti gyüjtés 
A mikroszkópium csodás vilá- 
ga. Vidéki rendeléseknél kér- 
jük a pénzt bélyegekben elő- 
re beküldeni plusz 10 lejt por- 
tóköltségre. Brassói Lapok 
Könvvosztálya. 

bb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
250/0 engedmény. A hirdetési dijak előre fizeten- 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

: - ... . 
t *a . 4 

1 " 

Házasság 
rmzm 

fWázorságol clrzkréy hözve- 
7fek éojegyzéverméen áltm. 
doan vak örvar ögyeédmémál 
föklőirtohotherélhocáA e 
agyyzanot nden heor va- 
on ez vagymnehálgy, 
jóóbó milho heszpénz ézmőé 
le hozomángyol Zenézőléek 
minden zokaén Bizony 
öevefenálkóhazataágéza 
ecp neore Berüelol 4 

Gyenge férfiak- 
nak bérmentve küldöm sza- 
badalmazott szenzációs talál- 
mányomat ismertető könyve- 
met Cim: „Patent 601 ECluj 
(Kolozsvár) 1. sz postafiók. 

Férjem előkelő társadalmi 
elhelyezkedésű nagyin elligen- 
ciáju izzié-vérig uriember volt. 
10 évi özvegységem után el- 
határoztam, hogy féribez me- 
gyek Vagyonom kétemeletes 
bérház, éen szép villa és 
készpénz Leveleket teljes cim- 
mel Középkoru' jeligére a 
kiadóba kérem . 

tőrcsapata döntetlenül játszott Esztország 

25001dalas. számtalan ábrával ellátott könuv 

2. Bulgária 102 ó 22 p 53 mp. 
Az összesitésben: 1. Nicoloff bolgár 32 

őra 08 p 03 mp. 2. Simoff bolgár 32 ó 15 
p 20 mp. 3. Munteanu 33 óra 68 p 03 mp. 
4. Gogan 33 ó 08 p 40 mp. Az erdélyiek 
közül Schuller (14.) Bárány (15.) Deák 
(16). Ghicomban (17). Imreh (19). 

Tizennégy ország versenyzői indulnak 
a lipcsei világbajnokságon, amel én- 
teken kezdődött. Franciaország, Holan. ; 
dia, Belgium, Svájc, Anglia, Lettország, 
Magyarország, Dánia, Olaszország, Bul- 
gária, Csehszlovákia, Irország, Luxem- 
bürg, és Németország inditanak verseny- 
zőket. 

Labdarugás 
Magyarország amafőr váloga- 
tottja ulolsó a „lestvérnemzetek 

futhalitornáján" 
Tallin, augusztus 12. 

Pénteken fejezték be a „testvérnemze- 
tek futballtornáját'". Magyarország ama- 

válogatottjával és ezzel az utolsó helyen 
végzettt: 
Magyarország-Esztország 2:2 (1:1)) 
A végső helyezés: 

1. Finnország 2 1 1 0 5.4 
2. Esztország 202 0 53.53 2 
3. Magyarország 2 0 1 1 5.0 
A Slavia Prágában legyőzte az Austriát 

- igaz, hogy nagy szerencsével, mert a 
mér őzésen a bécsi csapat mutatott töb- 

et. 
Slavia-Austria 4:3 (1:2). 

TEPLITZ 
Vienna-FC Teplitz 3:1 (2:1). 
Uridil meghosszabbitotta szerződését 

a Ripensiával 1955 februárig. 
A kisantant katonai bajnokság egy 

hét mulva kezdődik Bukarestben. A ro- 
mán futballcsapat Predeálon trenirozik. 
A bolgár válogatott kapust, Maznikol- 

fot szerződtette a budapesti III. ker. 
Maznikolf az egyetlen külföldi állampol- 
gár-játékos jelenleg Budapesten. 
Angol birók vezetik a Középeurópai 

Kupa két döntőjét - ez a terv merült 
fel és valószinüleg meg is valósul. 
Három ujabb délamerikai játékos ér- 

kezett Olaszországba. A Palermo szer- 
ződtette a montevideói Riolfot és a két 
Faotto fivért. 

A Brasovia Zernesten játszik va- 
sárnap 
és a Kertsch villa elől indul a csapat, va- 
sárnap délután két órakor, amikorra a 
vezetőség kéri a játékocsok pontos meg- 
jelenését. 

Atlétika 

A hölgyvilásbajnokságok 
londonban 

49 nemzet 150 atlétanőjével megkezdő- 
dött. Az első nap eredményei: 

Sulydobás: Mauermayer német 13.67 
cm. 
Magasugrás: 1. Grieme 154 cm. (Elég 

gyengel) 2. Milne angol 152 cm. 
60 m. közé futamok:: Az elsőben:. t. 
Walasiewitz lengyel 7.6 mp. A második- 
ban: 1. Schuurmann holland 7.6 mp. 
Magyar-osztrák hölgyuszó mérkőzés 

kezdődött szombaton a Semmeringen. 

Az amerikai atléták Malmöben is jól 
szerepeltek: 400 gát: Hardin 51.4 mp. 
(ez is jobb a régi világrekordnál) mert 
az 30.6 mp-es multheti futásánál egy gát 
elmozdult és esetleg ezt nem hitelesitik) 
Suly: 1. Torrance ÚSA 16.45 m. 2. Ly- 
man USA 3. Sievert. Távol: 1. Peacock 
USA 728 cm 2. Sievert 712 cm. 100 m: 1. 
Peacock 10.7 mp. 800 m: 1. Eastman 1p. 
52.1 mp. 110 gát: 1. Beard USA 14.7 mp. 

" 

Uszás 
Csehszlovákia 1500 méteres uszóbaj- 
nokságát Getreuer nyerte, nagy fölény- 
nyel, 23:41.8-as idővel. 2. Miksovszky 
(Brünn) 24:03. 3. Kriz (Prága) 24 p. 33.1 

GAZDASAGI TANACSADÓI! 
2 

Baromfitenyésztés 
második lényegesen átdolgozott kiadás 

Dr. Bernátsky Jenőtől 

ára 120.- Lei. 

Kapható a Brassói lapok Könyvosztályában 

Brassó, Kapu-utca 56-58. az udvarban. 

1934. augusztus 13. 

Senkisem kér többet munka. 
táért, mint amennyit ér ! 

MOLNÁR A. 
NŐI FODRÁSZMESTER 

BRASSO, WEISS MIHALY-UTCA 21. 
LEGYEN: 

örökhullámja, természetes hajának festése tök 
hajtürtje meltó arckerete, keze, szepsege kifeteree 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
Nr. 17.808-1934. Serv. Administrativ. 

PÁLYAZAT 

A belügyminisztérium folyó évi julius hó 23. 
án 15.686. szám alatt kelt jóváhagyása alapján 
a városi polgármesteri hivatal vezértitkári ál. 
lásának (secretar general) betöltése céljából 
ezennel pályázat hirdettetik. 
Az ezen állásra pályázóknak bélyeggel ellá 

tott kérvényeiket a városi polgármesteri hiva. 
talban legkésőbb folyó évi augusztus hó 25-én 
13 óráig be kell nyujtaniok. A kérvényhez a 
következő okmányok csatolandók: 

1. Születési bizonyitvány. 
2. Állampolgársági bizonyitvány. 
3. Jogvégzettségi bizonyitvány vagy doktori 

diploma. . 
4. Hatósági orvosi bizonyitvány. 
5. A katonai szolgálat teljesitéséről szóló bi. 

zonyitvány. 
6. Erkölcsi bizonyitvány. : 
. A nyelvismeretekre vonatkozó nyilatko- 
zat. 1 

A helyi közigazgatás szervezésére vonatkozó 
törvény 173. cikke szerint a közhivatali állás 
általános feltételein kivül a vezértitkári állásra 
pályázónak jogi doktori diplomával vagy jog- 
végzettséggel kell birniok. 
Az állással egybekötött minimális fizetés leg- 

alább az aligazgató rangjának felel meg. 

Brasov, la 8. August 1934. 

Comisia Interimará: 

Presedinte: Secretar General: 

Dr. C. Dumitrescu-Párvu m. p. R. Maxim m. p. 

Vasinari 
szakkönyvek 

mélyen leszállitott árban: 

Balogh: Osztófej 
Barna: Eszterga, furó- és marószer- 

Lei 5 

számok 
Köszörülés, furás marás .8 

Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 

dal, 222 ábra, 80 táblázat .108 
Szerelők és lakatosok szakkönyve 

(300 oldal, 250 ábra, 70 táblázat 
Csavarmenetvágás 

Boldizsár: Esztergályosok és marósok 
Jávor: Lóerőszámitás 
Knapp: Kenőanyagok 
A fémszinezés szakkönyve 

Kádár: A hegesztés szakkönyve 
Lusker: Vasipari szerszámok 
Péter: Vas- és acélöntő 
Prohászka: Vasipari szerszámok ké 
szitése . 

stb., stb. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályában, 

Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Póstán utánvéttel. Kérjen tejles nagy szak 
iiiegyzéket. 

Kaphatók a 

Brassól lapok Könyvosztályában 
Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

a csikágói Belmont-gyár 1934- 
19835. évi, tehát legujabb tipusu 

isupergépére igen előnyös feltételek 
mellett 

1 1i me 

ecseréljük! 
Külföldi összeköttetéseinkkel való 
megállapodás értelmében a csere- 
akció augusztus 1-től szeptember 
15-ig tart. Bővebb felvilágositást 

levélben is ad 

.
.
.
.
.
.
.
.
.
.
 

Brasov, Prundul Roselor (volt Ró- 
zsatér) 19. Telefon 1-99. 

. 

(Ey16- atő Kocsis Réla 
" Kiadó, lao- és nyomdatulaidonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasgoo. 


